

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/07/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/07/2012

Σελίδα: 16



Να αρθούν οι αδικίες σε βάρος των τέκνων των πολυτέκνων για την εισαγωγή τους στα ΑΕΙ και ΤΕΙ



Του
ΒΑΣΙΛΗ Ν. ΘΕΟΤΟΚΑΤΟΥ
Προέδρου της ΑΣΠΕ

Η απελθούσα από το υπουργείο Παιδείας (ευρισκόμενη πλέον εκτός Βουλής) υπουργός Άννα Διαμαντοπούλου, αφ' ης στιγμής ανέλαβε την ηγεσία του υπουργείου, από τις πρώτες φροντίδες της ήταν το πώς θα πλήξει τους πολυτέκνους και τα τέκνα τους. Έτσι, αφού κατήργησε τους διορισμούς των πολυτέκνων εκπαιδευτικών, εμφανίζοντας την Πολιτεία αναξιόπιστη, δεδομένου ότι όσοι επίστευσαν στον ισχύοντα νόμο και απέκτησαν το 4ο τέκνο τους είδαν το δικαίωμά τους να καταργείται, όταν μάλιστα το είχαν θεμελιώσει (!), στη συνέχεια, προκειμένου να εμποδίσει τα παιδιά των πολυτέκνων από το να σπουδάζουν στον τόπο της κατοικίας τους, μετέφερε τη Χαλκίδα στην Περιφέρεια Αττικής!

Αποτέλεσμα: Εάν κάποιος τέκνο πολυτέκνης οικογένειας, που κατοικούσε στην περιοχή της Αττικής και στις πανελλήνιες εξετάσεις είχε επιτύχει σε ΤΕΙ της επαρχίας, δεν ελάμβανε μετεγγραφή για το αντίστοι-

χο ΤΕΙ των Αθηνών ή του Πειραιώς, αλλά τον έστελνε υποχρεωτικώς στο ΤΕΙ Χαλκίδος. Όσα παιδιά, βεβαίως, κατέθεσαν αιτήσεις ακυρώσεως στο Διοικητικό Εφετείο Αθηνών κατά της αποφάσεως αυτής της υπουργού δικαίωθηκαν και έλαβαν μετεγγραφή για το αντίστοιχο ΤΕΙ Αθηνών ή Πειραιώς, πλην όμως το υπουργείο Παιδείας δεν εφάρμοσε τις αποφάσεις αυτές και για τ' άλλα παιδιά, που εξ αγνοίας τους δεν προσέφυγαν στα δικαστήρια. Λόγοι στοιχειώδους δικαιοσύνης επιβάλλουν την άρση αυτής της αδικίας.

Υπήρξε, όμως, συνέχεια στην αντιπολυτεκνική και αντιδημογραφική πολιτική της πρώην υπουργού: Κατήργησε το δικαίωμα της μετεγγραφής για τους πολυτέκνους και τα τέκνα τους στην αντίστοιχη σχολή ΑΕΙ ή ΤΕΙ που ήταν πλησιέστερα στον τόπο κατοικίας τους ή που σπούδαζε ο (η) αδελφός (-ή) τους. Ο θεσμός ίσχυε για 32 χρόνια χωρίς να δημιουργηθεί πρόβλημα. Θέσπισε με τις διατάξεις του άρθρου 59 του Ν. 3966/2011 τρεις ειδικές κατηγορίες, μεταξύ των οποίων των πολυτέκνων και των τέκνων τους, και με Υπουργική Απόφαση καθορίζεται ο αριθμός των

εισαγομένων για κάθε σχολή (επιπλέον του αριθμού των εισαγομένων με τη γενική σειρά) των ειδικών κατηγοριών. Επιπλέον είχε καθορίσει αντισυνταγματικώς όρια εισοδήματος για να υπαχθούν στην ειδική κατηγορία των πολυτέκνων, με αυθαίρετη ερμηνεία όριζε όρια ηλικίας και ακόμη χωρίς νομοθετική εξουσιοδότηση, όλως παρανόμως, απηγόρευσε με Υπουργική Απόφαση να δηλώνουν την ειδική κατηγορία για σχολές εκτός της περιφέρειάς του τόπου κατοικίας τους!

Όλα τα παραπάνω η προηγούμενη νέα ηγεσία του υπουργείου υπό τον κ. Γ. Μπαμπινιώτη τα κατήργησε, αφού αναγνώρισε την αντισυνταγματικότητα των θεσπισθέντων ορίων εισοδήματος, το παράνομο της απαγορεύσεως για τις σχολές εκτός της περιφέρειάς του τόπου κατοικίας τους και το αυθαίρετο για τα δήθεν όρια ηλικίας των πολυτέκνων και των τέκνων τους. Η κατάργηση όλων αυτών των γελοίων ρυθμίσεων ισχύει για όσους συμμετείχαν στις φετινές πανελλήνιες εξετάσεις. Άφησε, όμως, ουσιαστικώς εκτός της ρυθμίσεως όλους εκείνους οι οποίοι είχαν επιτύχει σε σχολές ΑΕΙ ή ΤΕΙ και διεγράφησαν, όπως και

εκείνους οι οποίοι εάν δεν υπήρχαν οι παραπάνω απαγορεύσεις θα είχαν εισαχθεί με την ειδική κατηγορία των πολυτέκνων και οι οποίοι έχουν καταθέσει αιτήσεις ακυρώσεως στο Διοικητικό Εφετείο Αθηνών, που εκκρεμούν ακόμη. **Η νέα ηγεσία του υπουργείου Παιδείας υπό τον καθηγητή κ. Κων. Αρβανιτόπουλο έχει χρέος να δώσει τέλος στην ταλαιπωρία των παιδιών των πολυτέκνων που έχουν προσφύγει στα Διοικητικά Εφετεία, επιτρέποντας την εγγραφή τους αμέσως, ώστε να μην απολέσουν τουλάχιστον τη νέα χρονιά. Ακόμη, κατά τη φετινή συμπλήρωση του μηχανογραφικού δελτίου, πρέπει να επιτραπεί και στα παιδιά εκείνα που απεφοίτησαν τα προηγούμενα του 2011 έτη, όπως και σ' εκείνους που απεφοίτησαν από ΕΠΑΛ (ομάδα Α), να έχουν το δικαίωμα συμμετοχής εφέτος στο ποσοστό του 3%, το οποίο πρέπει να αυξηθεί τουλάχιστον σε 5%, έτσι ώστε να αποκατασταθούν οι παραπάνω αδικίες, που έγιναν σε βάρος των πολυτέκνων, εγκαινιάζοντας έναν νέο δίκαιο τρόπο διακυβερνήσεως. Αρχή άνδρα δείκνυσι.**



ΣΟΚ ΚΑΙ ΔΕΟΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΚΛΗΡΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

ΣΤΑ 8 ΜΕΤΡΑ ΜΑΣ ΣΤΗΝΕΙ Η ΤΡΟΪΚΑ

Η ΜΑΥΡΗ ΛΙΣΤΑ ΤΩΝ ΠΕΡΙΚΟΠΩΝ

ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΕΦΑΡΜΟΣΤΟΥΝ



1 ΣΥΜΒΑΣΙΟΥΧΟΙ
Πρωτεύεται η απόλυση συμβασιούχων και εργαζομένων με συμβάσεις έργου σε ολόκληρο τον δημόσιο τομέα όχι μόνο από τους φορείς και οργανισμούς που θα συγχωνευθούν ή θα καταργηθούν.

2 ΚΑΤΩΤΑΤΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ
Προβλέπονται μειώσεις στις κατώτατες συντάξεις του ΙΚΑ και των άλλων ταμείων με την καθιέρωση ανταποδοτικών εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων σε συνδυασμό με τα χρόνια ασφάλισης.

3 ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ
Επιβολή πλάφόν στο σύνολο των συντάξιμων αποδοχών, ψαλίδισμα των διπλών συντάξεων, καθώς και κατάργηση της 13ης και 14ης επικουρικής σύνταξης.

4 ΑΥΞΗΣΗ ΟΡΙΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ
Στο τραπέζι βρίσκεται η γενικευμένη αύξηση του ορίου ηλικίας, καθώς και η επίτευξη της εφαρμογής των δυσμενών αλλαγών στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης και στον τρόπο υπολογισμού των συντάξεων.

5 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ
Δραστικές περικοπές, ακόμα και κατάργηση κοινωνικών επιδομάτων και επιδομάτων πρόνοιας με στόχο την εξοικονόμηση πόρων περιλαμβάνει το κυβερνητικό πακέτο.

6 ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΕΣ
Βαθιά θα μπει το μαχαίρι στα ειδικά και πρόσθετα αφορολόγητα για παιδιά και ειδικές κατηγορίες εργαζομένων, καθώς και σε όλο το φάσμα των εκπτώσεων δαπανών από τον φόρο.

7 ΕΦΑΠΑΞ
Νέες μεγάλες μειώσεις στο εφάπαξ των δημοσίων υπαλλήλων και των άλλων ελλειμματικών ταμείων και επιβολή πρόσθετων εισφορών.

8 ΕΠΙΔΟΜΑ ΔΩΡΩΝ
Στο τραπέζι η πλήρης κατάργηση του 13ου και του 14ου μισθού στον δημόσιο τομέα καθώς και στις επικουρικές συντάξεις. Παράλληλα θα υπάρξει αναδρομική εφαρμογή των περικοπών στις ΔΕΚΟ.

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΑΝΤΩΝΑΚΟΥ
antonakos@pegasus.gr

Σ ΑΡΩΤΙΚΕΣ ανατροπές σε μισθούς, συντάξεις, επιδόματα, ασφαλισία, περίθαλψη και κοινωνικές παροχές περιέχει το κυβερνητικό πακέτο των 11,5 δισεκατομμυρίων ευρώ που θα αποτελέσει το διαβατήριο για την επόμενη δόση από τους δανειστές μας στα μέσα Σεπτεμβρίου.

Ωστόσο, το εύρος και το βάθος των περικοπών που συνεπάγονται βαρύ πολιτικό και κοινωνικό κόστος προκαλεί τριβές στους κυβερνητικούς εταίρους που αναζητούν αύριο σε νέα σύσκεψη των τριών πολιτικών αρχηγών στο Μέγαρο Μαξίμου «ηπιότερο μείγμα» με απαλειφή μέτρων που θα προκαλέσουν σοκ και θύελλα αντιδράσεων στην κοινή γνώμη

ΤΟ ΜΕΤΡΟ

ΠΟΥ ΥΠΑΡΧΕΙ ΠΛΑΝΩ ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ

Σύμφωνα με τους κυβερνητικούς σχεδιασμούς, θα απολυθούν περίπου 30.000 εργαζόμενοι στον στενό και ευρύτερο δημόσιο τομέα, αριθμός που δεν αποκλείεται να αυξηθεί ακόμα περισσότερο ανάλογα με το εύρος των παρεμβάσεων για τη συρρίκνωση του δημόσιου τομέα. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι ανασπληρωτές εκπαιδευτικοί θα μειωθούν μέχρι και 90% και τα κενά θα καλυφθούν από αύξηση των ωρών διδασκαλίας των μονίμων.

Το σχέδιο προβλέπει ότι όσοι λαμβάνουν την κατώτατη σύνταξη του ΙΚΑ και έχουν εισοδήματα και από άλλες πηγές (ενοίκια κ.ά.) θα χάνουν το προνοιακό κομμάτι της κατώτατης σύνταξης, δηλαδή τα 302 ευρώ από τα 486 ευρώ. Παράλληλα θα μειωθούν οι κατώτατες συντάξεις για όσους δεν έχουν συμπληρώσει τα ελάχιστα έτη ασφαλείας. Οι συντάξεις του ΟΓΑ θα μειωθούν κατά 30 ευρώ και έτσι η αγροτική σύνταξη θα διαμορφωθεί στα 330 από 360 ευρώ.

Ο πήχης για το πλάφόν και το ύψος των συντάξεων πάνω από το οποίο θα γίνουν περικοπές ανεβοκατεβαίνει, καθώς δεν έχουν ληφθεί ακόμα οριστικές αποφάσεις. Το πλάφόν θα κμανθεί μεταξύ των 2.000 και 2.400 ευρώ, οι περικοπές της τάξης του 5%-10% για τις συντάξεις που ξεπερνούν τα 1.000 ή τα 1.400 ευρώ. Ταυτόχρονα θα ψαλιδιστούν οι διπλές συντάξεις και οι επικουρικές, αλλά δεν έχουν ακόμα αποφασισθεί οι λεπτομέρειες της ρύθμισης.

Σχεδιάζεται αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης στο 66ο έτος ή και στο 67ο έτος της ηλικίας από το 65ο που ισχύει σήμερα και θα αφορά νέους και παλαιούς ασφαλισμένους. Ταυτόχρονα από το 2013 και όχι σε δόσεις μέχρι το 2015 θα ισχύσουν οι αυξήσεις στα όρια ηλικίας, καθώς και οι αλλαγές στον τρόπο υπολογισμού των συντάξεων που θα επιφέρουν μειώσεις στις αποδοχές.

Η κατεύθυνση είναι να μη χάσουν τα επιδόματα μόνο όσοι βρίσκονται στο όριο της φτώχειας (7.000 ευρώ ετησίως για άτομο και 15.000 ευρώ για οικογένεια). Για όλους τους άλλους θα περικοπούν ή και θα καταργηθούν εντελώς με τη θέσπιση εισοδηματικού πλάφόν. Για παράδειγμα, δεν θα λαμβάνουν πολυτεχνικά και οικογενειακά επιδόματα τα νοικοκυριά με εισόδημα πάνω από 25.000 ευρώ.

Οι πόσες φύσες φοροαπαλλαγές θα συνδεθούν με την οικονομική επιφάνεια του φορολογουμένου, πράγμα που σημαίνει ότι όσοι έχουν εισόδημα ή περιουσιακά στοιχεία που ξεπερνούν ένα ορισμένο όριο θα χάσουν τα φορο-μπόνους. Ο πήχης μέχρι στιγμής τίθεται στα 24.000 οικογενειακό εισόδημα. Από κει και πάνω θα αρχίσει το ψαλίδισμα ή και η πλήρης κατάργηση των απαλλαγών.

Η περικοπή στο εφάπαξ θα ισχύσει για όλα σχεδόν τα ασφαλιστικά ταμεία και θα φθάσει ανάλογα με τον βαθμό ελλειμματικότητάς τους και το 40%. Πέραν της μείωσης για το Ταμείο Πρόνοιας των δημοσίων υπαλλήλων εξετάζεται η επιβολή νέας εισφοράς και η αύξηση των απαιτούμενων ετών ασφαλείας για την καταβολή του βοθημάτων (το εφάπαξ να καταβάλλεται σε όσους έχουν 25 έτη ασφαλείας).

Ουσιαστικά πρόκειται για την κατάργηση των ποσών που απέμειναν από τις προηγούμενες μειώσεις στα δώρα των δημοσίων υπαλλήλων και λειτουργών του Δημοσίου. Αυτό σημαίνει ότι τα ποσά των 500 ευρώ, 250 ευρώ και 250 ευρώ που απέμειναν από το δώρο των Χριστουγέννων, του Πάσχα και του επιδόματος θερινής αδειας καταργούνται. Επίσης καταργούνται πλήρως ο 13ος και ο 14ος μισθός στις επικουρικές.

Η ΜΕΙΩΣΗ των δημοσίων δαπανών κατά 11,5 δισ. ευρώ στη διετία 2013-2014 θεωρείται από την τριόρα κεντρικός άξονας της προσπάθειας προσαρμογής της ελληνικής οικονομίας, οπότε έχει τεράστια σημασία να εγκριθεί το πακέτο. Η τριόρα έχει στα χέρια της το ισχυρό όπλο της επόμενης δόσης των 31,5 δισ. ευρώ από τον μηχανισμό στήριξης και για να συναινέσει στην εκταμίευσή της απαιτεί να γίνουν δεκτοί οι όροι της. Πάντως, παράγοντες που υπουρχειού Οικονομικών τονίζουν ότι οι προτεινόμενες περικοπές είναι επαρκώς τεκμηριωμένες και κοστολογημένες. Ισως, όπως λένε, να ζητηθούν κάποιες μικρές τροποποιήσεις, αλλά σε γενικές γραμμές δεν αναμένονται ανατροπές. Το χρονοδιάγραμμα προβλέπει ότι μετά την έγκριση του πακέτου από τους πολιτικούς αρχηγούς η λίστα θα δοθεί στην τριόρα και θα ακολουθήσουν διαβουλεύσεις και σε ελιπεδο τεχνικών κλιμακίων προκειμένου να οριστικοποιηθεί το πακέτο των μέτρων στη διάρκεια του Αυγούστου και να είναι έτοιμο στις αρχές Σεπτεμβρίου, όταν θα επιστρέψει η τριόρα για τον τελικό έλεγχο.



ενάμισι μήνα μετά τις εκλογές.

Αναγκάιο... Στο οικονομικό επιτελείο κάνουν λόγο για καυτό και δύσκολο αλλά αναγκαίο πακέτο και επισημαίνουν ότι η πίεση από το εξωτερικό είναι ασφυκτική και η χώρα μας θα πρέπει να αποδείξει εδώ και τώρα ότι τηρεί τις δεσμεύσεις της και είναι αποφασισμένη

να συνεχίσει στον δρόμο των διαρθρωτικών αλλαγών.

Αρμόδιος παράγοντας, δίνοντας το πολιτικό στίγμα, τόνιζε ότι από την καταγίδα των μέτρων δεν θα θιγούν μόνο όσοι βρίσκονται στα όρια της φτώχειας και οι ευπαθείς ομάδες σημειώνοντας ότι υπό τις παρούσες συνθήκες πρωτοφανούς δημοσιονομικής κρίσης δεν υπάρ-

χουν άλλα περιθώρια.

Το πακέτο μέτρων που αναμένεται να κλειδώσει στην αυριανή σύσκεψη των τριών πολιτικών αρχηγών περιλαμβάνει απολύσεις προσωπικού στο Δημόσιο, νέες περικοπές στους μισθούς και στις συντάξεις, ακόμη και στις κατώτατες, αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, άγριο ψαλίδισμα

των κοινωνικών επιδομάτων καθώς και των παροχών για ιατρική, φαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη.

Επίσης προβλέπεται η αναδρομική εφαρμογή μέτρων, όπως η μείωση στο εφάπαξ του Δημοσίου και των άλλων ασφαλιστικών ταμείων καθώς και στις αμοιβές στις ΔΕΚΟ.



Το πακέτο θα κλειδώσει στην αυριανή σύσκεψη των τριών πολιτικών αρχηγών

ΟΙ ΑΠΩΛΕΙΣ

ΚΑΙ Ο ΑΡΙΘΜΟΣ ΤΩΝ ΟΙΓΓΜΕΝΩΝ

Η ΜΕΙΩΣΗ του προσωπικού στον δημόσιο τομέα και μάλιστα σε επίπεδα μεγαλύτερα από ό,τι προβλεπόταν στο δεύτερο μνημόνιο αποτελεί δείγμα γραφής απέναντι στη τράπεζα για την αποφασιστικότητα της κυβέρνησης να βάλει βαθιά το μαχαίρι στις μισθολογικές δαπάνες του Δημοσίου και να προχωρήσει σε μεγαλύτερη συγκριτικά με τους στόχους του δεύτερου μνημονίου εξοικονόμηση πόρων από τον συγκεκριμένο τομέα.

Η εφαρμογή του μέτρου θα θίξει εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούκους καθώς, σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Εργασίας, την κατάπιη σύνταξη του ΙΚΑ λαμβάνουν σήμερα περίπου 700.000 συνταξιούχοι ενώ την κατώτατη αγροτική σύνταξη πάνω από 500.000. Ο ακριβής αριθμός και το εύρος των απωλειών θα εξαρτηθούν από πολλές παραμέτρους της ρύθμισης που μέχρι σήμερα είναι άγνωστες.

Το μέτρο θα προκαλέσει αισθητές απώλειες σε πάνω από 600.000 συνταξιούκους. Σύμφωνα με τη μελέτη του ΚΕΠΕ, η επιβολή πλάφον στις συνολικές συντάξιμες αποδοχές σε συνδυασμό με τις περικοπές θα επιφέρει απώλειες της τάξης του 1 δισ. ευρώ μέχρι και 3 δισ. ευρώ στους συνταξιούκους, ανάλογα με το πού θα θεθεί ο πήχης για το πλάφον και για τις περικοπές.

Σε πρώτη φάση, από την επίτευξη των αλλαγών στο ασφαλιστικό οι μεγάλοι χαμένοι από τις παραπάνω αλλαγές θα είναι οι ασφαλισμένοι στον στενό και ευρύτερο δημόσιο τομέα, καθώς και εκείνοι που ο χρόνος ασφαλισίας τους δεν ξεπερνά τα 35 έτη και κυρίως όσοι έχουν 15ετία και 25ετία. Από την αύξηση των ορίων ηλικίας από τα 65 μέχρι και τα 67 έτη θα θιγούν πάνω από 3 εκατομμύρια ασφαλισμένοι.

Αν ληφθεί υπόψη ότι ο στόχος του Δημοσίου είναι να εξοικονομήσει τουλάχιστον 3 δισ. ευρώ από την περικοπή των επιδομάτων, τότε συνάγεται το συμπέρασμα ότι πάνω από 80.000 δικαιούχοι θα χάσουν μέρος ή και ολόκληρα τα επιδόματα. Με βάση τα μέχρι στιγμής σχέδια, από τις περικοπές στα επιδόματα θα εξαιρεθούν το ΕΚΑΣ και το επίδομα ανεργίας, αν και υπάρχουν προτάσεις για επανεξέταση των όρων κορήγιάς τους.

Σύμφωνα με τα σενάρια που επεξεργάζονται στο υπουργείο Οικονομικών, από το κώψιμο των φοροαπαλλαγών θα επιβληθούν πάνω από 2.000.000 φορολογούμενοι που βρίσκονται στα μεσαία και τα υψηλά εισοδηματικά κλίμακα. Το κυβερνητικό δόγμα συνοψίζεται στη ρήση «σε συνθήκες δημοσιονομικής στενότητας και κρίσης και για λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης, θα επιδοτήσουμε φορολογικά μόνο τους φτωχούς και τους αδυνάτους».

Από το μέτρο θα θιγούν άμεσα τουλάχιστον 52.000 δημόσιοι υπάλληλοι οι οποίοι έχουν υποβάλει αιτήσεις και αναμένουν την καταβολή του ποσού, καθώς και όλοι όσοι συνταξιοδοτηθούν από δω και πέρα. Κι αυτό γιατί το νέο μειωμένο εφάπαξ θα ισχύσει για όλους όσοι δεν έχουν λάβει ακόμα το βοήθημα ανεξάρτητα από τον χρόνο συνταξιοδότησής τους και την υποβολή της αίτησης.

Η κατάργηση επιδομάτων που απέμειναν από τον 13ο και τον 14ο μισθό στο Δημόσιο θα έχει ως αποτέλεσμα πάνω από 700.000 δημόσιοι υπάλληλοι να χάσουν αυτόματα 1.000 ευρώ ο καθένας. Επιπρόσθετα, μισθολογικές απώλειες θα έχουν εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόμενοι από το πάγωμα των ωρμιάσεων. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς, το μέτρο θα επιφέρει εξοικονόμηση περίπου 800 εκατ. ευρώ.

Ο ΧΡΟΝΟΣ

ΠΟΥ ΠΙΘΑΝΟΤΑΤΑ ΘΑ ΕΦΑΡΜΟΣΤΟΥΝ

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ απολύσεις συμβασιούχων θα γίνουν μέσα στις επόμενες ημέρες, με την υλοποίηση του πρώτου κύματος των συγχωνεύσεων και καταργήσεων φορέων και οργανισμών του Δημοσίου, και θα συνεχισθούν με αμείωτη ένταση τους επόμενες μήνες. Το χρονοδιάγραμμα προβλέπει ότι ο κύριος όγκος της μείωσης του προσωπικού θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι τον Οκτώβριο, οπότε αναμένεται ότι θα έχει κλείσει ο κύκλος των λουκέτων στο Δημόσιο για το 2012.

Η ρύθμιση αναμένεται να θεθεί σε ισχύ από το επόμενο έτος με την ολοκλήρωση του ηλεκτρονικού περιουσιολογίου και την πλήρη καταγραφή του προφίλ των δικαιούχων από τα ασφαλιστικά ταμεία. Στόχος είναι το κράτος να μειώσει τη συμμετοχή του στη χρηματοδότηση των «προνοιακών συντάξεων» για όσους δεν βρίσκονται στο όριο της φτώχειας ή δεν πληρούν τις ελάχιστες προϋποθέσεις ασφαλιστικού βίου.

Σύμφωνα με το μέχρι στιγμής χρονοδιάγραμμα, οι νέες αναστροφές στις συντάξεις θα εφαρμοσθούν σταδιακά μέσα στο 2013 και πάντως σε κάθε περίπτωση θα έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του επόμενου καλοκαιριού. Οι αλλαγές στο συνταξιοδοτικό θα γίνουν με νομοθετικές ρυθμίσεις, ενώ αρμόδιοι παράγοντες αφήνουν ανοιχτό το ενδεχόμενο να συνδυαστούν με γενικότερες αναπροσαρμογές στο σύστημα της κοινωνικής ασφάλισης.

Η αύξηση του ορίου ηλικίας κατά ένα ή δύο έτη θα γίνει σταδιακά, πιθανότατα σε βάθος τετραετίας, και αναμένεται να νομοθετηθεί στις αρχές του 2013. Το μέτρο έχει γνωστοποιηθεί ήδη στην τράπεζα, η οποία συναιεί καθώς εκτιμά ότι θα υπάρξει σημαντικό δημοσιονομικό όφελος δεδομένου ότι ασφαλιστικά ταμεία θα εξοικονομήσουν πάνω από 1 δισ. ευρώ από τη μείωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης.

Η θέσπιση εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων για τα κοινωνικά επιδόματα αναμένεται να εφαρμοσθεί σταδιακά, ανάλογα με το είδος της παροχής και τον πρόοδο στην καταγραφή της οικονομικής κατάστασης των δικαιούχων. Στόχος είναι το μέτρο να έχει εφαρμοσθεί στην πλήρη μορφή του το αργότερο μέχρι το τέλος του 2013, οπότε και αναμένεται να γίνει ενοποίηση όλων των επιδομάτων σε ένα.

Οι αναστροφές στο φορολογικό καθεστώς αναμένεται να νομοθετηθούν μέχρι το τέλος του έτους και να ισχύσουν για τα εισοδήματα του 2013. Τα στελέχη του υπουργείου Οικονομικών αποκλείουν οποιονδήποτε ακριβισμό με την έννοια της αναδρομικής εφαρμογής φόρων και δίνουν μεγάλη βαρύτητα στην καθιέρωση του περιουσιολογίου (καταγραφή των εισοδημάτων από όλες τις πηγές και της κινητής και ακίνητης περιουσίας του κάθε φορολογούμενου).

Σύμφωνα με τους κυβερνητικούς σχεδιασμούς, η ρύθμιση για τη νέα μείωση του εφάπαξ θα κατατεθεί στη Βουλή το αργότερο μέχρι το τέλος Οκτωβρίου και θα ισχύσει αναδρομικά για όλους. Αρμόδιοι παράγοντες κάνουν λόγο για ένα δικαιο μέτρο αφού, όπως λένε, το ύψος του εφάπαξ θα αναρμοσθεί πλήρως με τις καταβαλλόμενες εισφορές από τους ασφαλισμένους και θα ισχύσει έτσι η αρχή της ανταποδοτικότητας.

Η πλήρης κατάργηση των δώρων στο Δημόσιο θα γίνει με την κατάθεση νομοθετικής ρύθμισης στη Βουλή μέχρι το τέλος Νοεμβρίου και θα ισχύσει από το επίδομα των Χριστουγέννων. Το ίδιο θα συμβεί και με τις μισθολογικές ωρμιάσεις και τη 12η και 13η επικουρική σύνταξη. Ωστόσο, αρμόδιοι παράγοντες δεν αποκλείουν ανάλογα με τις δημοσιονομικές εξελίξεις οι παραπάνω ρυθμίσεις να «πάρουν αναβολή».



Από τον
Βασίλη Αγγελόπουλο
vaggelopoulos@dimokratianews.gr

Τα 10+1 μέτρα σοκ για να βρεθούν τα 11,5 δις. που απαιτεί η τρόικα

Οριζόντιες μειώσεις και πλαφόν σε κύριες, επικουρικές και διπλές συντάξεις, στα 330 € η αγροτική, στα 67 το όριο ηλικίας, περικοπή 22,6% στο εφάπαξ, πλήρης κατάργηση 13ου και 14ου μισθού στο Δημόσιο, στα 1.500 € το όριο για ιατροφαρμακευτική δαπάνη

Σε σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες έχει μετατραπεί η εύρεση των μέτρων ύψους 11,6 δις. ευρώ για τη διετία 2013-2014 που απαιτεί η τρόικα από την κυβέρνηση. Με τη μερίδα των... βαρών να έχει πέσει στο υπουργείο Εργασίας (5 δις. ευρώ), το επιτελείο του Γιάννη Βρούτση γράφει και σβήνει περικοπές, που εμπεριέχουν οκληρό πετσόκομμα των συντάξεων, κύριων και επικουρικών, των κοινωνικών και των προνοιακών επιδομάτων και των εφάπαξ.

Ταυτόχρονα το οικονομικό επιτελείο ψάχνει να βρει τρόπους για να αποφευχθεί η περικοπή ύψους 12% στα ειδικά μισθολόγια (ωμάτα ασφαλείας, δικαστικοί, καθηγητές πανεπιστημίου, διπλωμάτες και γιατροί), να εφαρμοστεί το ενιαίο μισθολόγιο και στις ΔΕΚΟ, αλλά και να αποχωρήσουν 15.000 δημόσιοι υπάλληλοι έως το τέλος του έτους.

Οι απαιτήσεις της τρόικας, αλλά και οι εμμονές της για νέες περικοπές επαναφέρουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων την περικοπή του εναπομείναντος 13ου και 14ου μισθού στον δημόσιο τομέα. Στην ίδια λογική φαίνεται ότι οι τρόικανοί βάζουν θέμα αύξησης των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης από τα 65 στα 67 έτη, με απώτερο σκοπό να περιοριστεί το κονδύλι που πρόκειται να καταβληθεί για συντάξεις, τουλάχιστον τα επόμενα δύο με τρία έτη. Αναλυτικά τα μέτρα που έχουν προταθεί είναι τα εξής:

1 Οριζόντια περικοπή στις συντάξεις. Τα σενάρια είναι δύο: το πρώτο θέλει το πετσόκομμα να ξεκινάει από τα 1.000 ευρώ μέχρι 1.400 ευρώ και να είναι της τάξης του 5% και από 1.400 ευρώ και άνω να είναι 10%. Το δεύτερο σενάριο θέλει κλιμακωτή περικοπή 5% έως 15% από 1.400 ευρώ και άνω.

2 Επιβολή πλαφόν σε κύριες και επικουρικές συντάξεις στα 2.100 ευρώ μεικτές αποδοχές, με όφελος περίπου 1 δις. ευρώ. Σημειώνεται ότι ως τώρα το πλαφόν ήταν στα 2.740 ευρώ και αφορούσε μόνο κύριες συντάξεις.

3 Κατάργηση ή μεγάλη περικοπή των διπλών συντάξεων. Το μέτρο αφορά γιατρούς, μηχανικούς, δικαστικούς, πανεπιστημιακούς καθηγητές και πολιτικούς. Ουσιαστικά ενδέχεται να περικοπεί όμως και η δεύτερη σύνταξη που δίνεται σε χίρες/ους.

4 Μείωση της αγροτικής σύνταξης από τα 360 ευρώ στα 330 ευρώ τον μήνα. Ουσιαστικά περικόπεται το ποσοστό της αύξησης που είχε δοθεί το 2009.

5 Αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης από τα 65 στα 67 έτη. Κάτι τέτοιο ανατρέπει τον ασφαλιστικό νόμο Λοβέρδου - Κουτρουμάνη (ν. 3863/2010), αλλάζοντας εντελώς τον προγραμματισμό συνταξιοδότησης χιλιάδων εργαζομένων. Υπολογίζεται ότι μέσα στην επόμενη τριετία μόνο από τον δη-



▲ Οι εκπρόσωποι του ΔΝΤ Πολ Τόμσεν, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μαθίλης Μορς και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Κλάους Μαζούχ αποχωρούν από το Μέγαρο Μαξίμου μετά την προχθεσινή συνάντηση με τον πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά

μόσιο τομέα επρόκειτο να βγουν στη σύνταξη περίπου 120.000 εργαζόμενοι. Το δημοσιονομικό όφελος από την αλλαγή του ορίου ηλικίας φτάνει το 1 δις. ευρώ.

6 Το πετσόκομμα στα κοινωνικά και προνοιακά επιδόματα θα κινηθεί από 15% έως 20%. Ο αρμόδιος υφυπουργός Εργασίας Νίκος Παναγιωτόπουλος επανεξετάζει τα

89 επιδόματα ένα προς ένα, με το πιο πιθανό σενάριο να θέλει την επιβολή εισοδηματικών και περιοριστικών κριτηρίων για την καταβολή τους.

Αυτό σημαίνει ότι επιδόματα αναπηρίας (παραπληγικών, τυφλότητας, κωφάλαλων, νεφροπαθών) θα έχουν εισοδηματικό όριο, πάνω από το οποίο θα κόβονται.

Το ίδιο αναμένεται να ισχύσει και για τα επιδόματα πολυτεκνίας, όπως και για την ισόβια σύνταξη πολύτεκνης μητέρας, που θα καταργείται από τη στιγμή που θα υπάρχουν επαρκή εισοδήματα από άλλες πηγές (π.χ., ενόικια) για τη διαβίωσή της.

Δεδομένη πρέπει να θεωρείται και η κατάργηση επιδομάτων που χορηγούνται σε πρώην εργαζόμενους επιχειρήσεων που έβλαλαν «λουκέτο».

7 Το εφάπαξ των δημοσίων υπαλλήλων έχει αποφασιστεί να περικοπεί κατά 22,6%, κάτι που μαζί με το -20% που υπέστη το 2011, μεταφράζεται σε θεωρητική μείωση σχεδόν 43% μέσα σε μία διετία. Περικοπές από 10% έως 45% θα υποστούν και τα εφάπαξ εκείνων των ταμείων πρόνοιας που οι αναλογιστικές μελέτες έδειξαν ότι είναι ελλειμματικά.

8 Κατάργηση 13ης και 14ης επικουρικής σύνταξης. Ταυτόχρονα θα θεσπιστεί ανώτατο ύψος επικουρικής σύνταξης, που δεν θα υπερβαίνει σε καμία περίπτωση το 20% της κύριας σύνταξης.

9 Μπάνειο πλαφόν στην ετήσια δαπάνη για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη που θα αναγνωρίζεται στο εξής ανά ασφαλισμένο. Το ποσό που έχει προταθεί είναι τα 1.500 ευρώ το άτομο.

10 Το ενιαίο μισθολόγιο του Δημοσίου επεκτείνεται και στους εργαζομένους των ΔΕΚΟ. Αυτό σημαίνει ότι έρχεται νέα μείωση των αποδοχών τους, που υπολογίζεται κατά μέσο όρο στο 20%.

11 Καταργείται ότι είχε απομείνει από δώρο Χριστουγέννων, Πάσχα και επίδομα αδειάς στον δημόσιο τομέα. Η εκτίμηση του οικονομικού επιτελείου είναι ότι θα εθελονομηθούν έτσι 700.000.000 ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι πριν από μία διετία ο τότε υπουργός Οικονομικών Γιώργος Παπακωνσταντίνου είχε ανακοινώσει ότι στο εξής το δώρο Χριστουγέννων στο Δημόσιο θα ανέρχεται στα 500 ευρώ και το δώρο Πάσχα και το επίδομα αδειάς στα 250 ευρώ το καθένα.

Από τα υπόλοιπα μέτρα που εξετάζει η τρόικα και αφορούν τον ιδιωτικό τομέα, χωρίς άμεσο δημοσιονομικό όφελος, είναι η κατάργηση 13ου και 14ου μισθού, μέτρο που εδó και μία διετία πιέζει για την εφαρμογή του.

Ταυτόχρονα οι τρόικανοί βάζουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων θέμα κατάργησης των πολυστιών (τριετίες, πενταετίες) στην Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας (ΕΓΣΣΕ), με στόχο να οδηγήσουν μεγάλη μερίδα μισθών του ιδιωτικού τομέα στα όρια των κατώτατων αποδοχών, δηλαδή στα 585 ευρώ.

4. Η ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΗ ΓΚΑΦΑ ΤΟΥ ΚΕΠΕ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .29/07/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .29/07/2012

Σελίδα: 27



Από τον
Βασίλη Αγγελόπουλο
vaggelopoulos@dimokratianews.gr

Η γκάφα του ΚΕΠΕ για το... κέρδος από την επιβολή πλαφόν στις συντάξεις

Μαθηματικά πρώτης Γυμνασίου! Πώς το 1 έως 1,5 δισ. ευρώ (που προέβλεπε η έκθεση) ήταν τελικά στην καλύτερη περίπτωση 350.000.000, με αποτέλεσμα η κυβέρνηση τώρα να «τρέχει» για να καλύψει τη μαύρη τρύπα που προέκυψε στα μέτρα των 11,6 δισ. που απαιτεί να ληφθούν η τρόικα για τη διετία 2013-2014

Το μεγάλο λάθος του ΚΕΠΕ με τις συντάξεις. Υπολόγισε ότι το όφελος από την επιβολή πλαφόν στα 2.400 ευρώ μεικτές αποδοχές για κύρια και επικουρική σύνταξη μαζί, θα ήταν από 1 έως 1,5 δισ. ευρώ στην καλύτερη περίπτωση, όταν τελικά η εξοικονόμηση που προκύπτει κυμαίνεται από 300.000.000 ευρώ έως 350.000.000 ευρώ.

Το σφάλμα που έκανε το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών στην έκθεση που συνέταξε και η οποία αφορά προτάσεις για την εύρεση των 11,6 δισ. ευρώ από περικοπές δαπανών τη διετία 2013 και 2014, είναι από εκείνα που γίνονται μόνο στις πρώτες τάξεις του... Δημοτικού: αντί να υπολογίσει ως περικοπή μόνο το μέρος εκείνο της σύνταξης πάνω από τα 2.400 ευρώ, υπολόγισε το σύνολο των συντάξεων αποδοχών από αυτή τη μικρή ομάδα συνταξιούχων.

Έτσι προέκυψε «τρύπα» από 650.000.000 ευρώ έως 1,2 δισ. ευρώ στην προσπάθεια που καταβάλλει το υπουργείο Εργασίας να βρει τα συνολικά 5 δισ. ευρώ που απαιτεί η τρόικα να περικοπούν μόνο από αυτό το υπουργείο.

Οι δικαιούχοι

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι συνταξιούχοι του ΙΚΑ που παίρνουν σύνταξη μεγαλύτερη από 2.400 ευρώ δεν υπερβαίνουν τους 2.000. Εάν μάλιστα σε αυτούς προστεθούν και όσοι ανήκουν στα λεγόμενα «ειδικά ταμεία» (τράπεζες, ΔΕΗ, ΟΤΕ) και οι οποίοι επίσης λαμβάνουν μεγάλη σύνταξη, ο συνολικός αριθμός δεν ξεπερνάει τους 4.000.

Συνολικά, όλοι οι συνταξιούχοι που ανήκουν σε αυτή την ιδιότητα... ελίτ, δεν ξεπερνούν τα 18.000 άτομα. Από μια τόσο μικρή «δεξαμενή» συνταξιούχων είναι πραγματικά άξιο απορίας πώς το ΚΕΠΕ θεωρούσε λογικό να υποστηρίξει ότι το προσδοκώμενο όφελος θα είναι πάνω από 1 δισ. ευρώ.

Μάλιστα, στις αναφορές του δεν συμπεριλάβε ούτε τις απώλειες που θα προκύψουν στα έσοδα λόγω μειωμένου φορολογητέου εισοδήματος κατά την επόμενη φορολογι-



Σταυρόλεξο για «δυνατούς» οι περικοπές

Οι περικοπές στα κοινωνικά επιδόματα ύψους 2 δισ. ευρώ, δηλαδή το 50% της συνολικής περικοπής που ζητείται, είναι επίσης ένα πολύ δύσκολο σταυρόλεξο που πρέπει να λυθεί.

Ο αρμόδιος υφυπουργός Εργασίας Νίκος Παναγιωτόπουλος, που έχει αναλάβει αυτό το εξαιρετικά απαιτητικό εγχείρημα, προσπαθεί να ισορροπήσει τις περικοπές,

έτσι ώστε να είναι όσο γίνεται πιο δίκαιες. Ως τώρα έχουν γλιτώσει το πετσόκομμα το ΕΚΑΣ, το επίδομα ανεργίας και η σύνταξη της πολύτεκνης μητέρας.

Οι περικοπές θα εσπαστούν στα επιδόματα που χορηγούνται σε άτομα με ειδικές ανάγκες (παραπληγικοί, τυφλοί, κωφάλαλοι, γεφροπαθείς), μέσω της σύμπτυξης των διαφόρων επιδομάτων.

κή περίοδο, κάτι που η τρόικα δεν παραλείπει να επισημαίνει σε κάθε τέτοιας μορφής περικοπή.

Το τελικό αποτέλεσμα είναι ότι οι επιτελείς του ΚΕΠΕ αλλά και τα τεχνικά κλιμάκια της τρόικας, που ασχολήθηκαν επίσης με την ολοκλήρωση της εν λόγω έκθεσης, με τις προτάσεις τους κινδύνεψαν να «ρίξουν στα βράγια» ολόκληρο το δεύτερο Μεσοπρόθεσμο, πριν καλά καλά αυτό συνταχθεί.

Αυτός είναι και ο λόγος που υπήρξε η πρόταση για επιβολή πλαφόν σε ακόμα χαμηλότερα επίπεδα, ίσως και στα 2.200 ευρώ.

Υστερα από τις υποδείξεις αρμόδιων στελεχών, η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας αντιλήφθηκε το λάθος και προσπαθεί να διορθώσει την απόκλιση, πριν από την αυριανή επίσκεψη των επικεφαλής της τρόικας.

Στο πλαίσιο αυτό είναι ανοικτό το ενδεχόμενο στην περικοπή των υψηλών συντάξεων να συμπεριληφθούν και οι χήρες/οι που λαμβάνουν διπλή σύνταξη λόγω απώλειας του/της συζύγου τους.

Δεδομένη πρέπει επίσης να θεωρείται η περικοπή της δεύτερης σύνταξης που λαμβάνουν οι γιατροί, οι καθηγητές πανεπιστημίου, οι μηχανικοί, οι δικηγόροι και οι πολιτικοί.

Έτσι, αυτόματα, περίπου 200.000 δικαιούχοι δεύτερης σύνταξης, οι οποίοι μάλιστα έχουν καταβάλει κανονικά τις εισφορές τους για να δικαιούνται μιας τέτοιας επιπλέον παροχής, θα τη χάσουν.

Ο γόρδιος δεσμός

Παρά τις αλληπάλληλες συσκέψεις της τελευταίας εβδομάδας οι επιτελείς του υπουργείου Εργασίας δεν έχουν ακόμα καταφέρει να λύσουν τον «γόρδιο δεσμό» της εύρεσης συνολικά 5 δισ. ευρώ από περικοπές στο υπουργείο.

«Είναι υπερβολικό το ποσό των 5 δισ. ευρώ από περικοπές δαπανών που έχει ζητηθεί» σχολιάζουν αρμόδια υψηλόβαθμα στελέχη του υπουργείου, που διαπιστώνουν από «πρώτο χέρι» ότι τα νούμερα δεν βγαίνουν.

Παρά το γεγονός ότι, εκτός από τις συντάξεις, έχει αποφασιστεί να μπει «μαχαίρι» 22% στα εφάπαξ του Δημοσίου, το συνολικό ποσό που συγκεντρώνεται είναι πολύ λιγότερο από το προσδοκώμενο.



Η κρίση επηρεάζει και τις βάσεις των ΑΕΙ

Για πρώτη φορά πολλοί υποψήφιοι δίλωσαν μόνο σχολές κοντά στον τόπο διαμονής τους

Του **ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΑΚΑΣ**

Σκολή μόνο δίπλα στο σπίτι! Η οξυμένη οικονομική κρίση και το υψηλό κόστος της φοιτητικής μετανάστευσης οδηγεί όλο και περισσότερους υποψηφίους για τα ΑΕΙ να επιλέγουν μόνο σχολές με έδρα στην περιοχή τους. Έτσι, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες της «Κ», φέτος, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, έχουν αυξηθεί οι υποψήφιοι οι οποίοι στο μηχανογραφικό τους δελτίο δεν εξαντλούν τον ανώτατο αριθμό σχολών που μπορούν να δηλώσουν.

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να ενισχύεται η άνοδος ή να μετριάζεται η πτώση -το πρόσωπο εξαρτάται από τις επιδόσεις των υποψηφίων στις πανελλαδικές εξετάσεις σε σχέση με πέρυσι- στις βάσεις εισαγωγής των κεντρικών σχολών. Βέβαια, δεν θα αποτραπουν φαινόμενα εισαγωγής υποψηφίων σε περιφερειακά ΤΕΙ χαμηλής ζήτησης με μέσο όρο 3 και 4. Αντίθετα, όπως ανέφερε μιλώντας στην «Κ» ο φυσικός και διευθυντής φροντιστηρίου κ. Γιώργος Χατζηπέγας, αναμένεται αύξηση των βάσεων για τους υποψηφίους των ειδικών κατηγοριών (από τρίτεκνες ή πολύτεκνες οικογένειες και όσοι πληρούν κοινωνικά κριτήρια).

Ειδικότερα, από την επεξεργασία των μηχανογραφικών δελτίων των 84.837 υποψηφίων Γενικών Λυκείων, οι οποίοι διεκδικούν φέτος μία από τις 61.825 θέσεις σε ΑΕΙ - οι βάσεις εισαγωγής θα ανακοινωθούν το τρίτο δεκαήμερο του Αυγούστου - και σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του κ. Χατζηπέγα προκύπτουν τα ακόλουθα:

- Για πρώτη φορά την τελευταία 15ετία μεγάλη μερίδα υποψηφίων δηλώνουν μόνο σχολές στις αρχικές τους με κριτήριο την έδρα της σχολής. Ενδεικτικό είναι ότι υπάρχουν περίπου 500 σχολές και τμήματα εκ των οποίων κάθε υποψήφιος έχει δικαίωμα να δηλώσει έως και 322 (αν επιλέξει τον συνδυασμό 2ου και 4ου επιστημονικού πεδίου).

Αυτό θα προκαλέσει διεύρυνση του χώματος ανάμεσα στις βάσεις των κεντρικών σχολών (Αττική, Θεσσαλονίκη, Πάτρα) και εκείνων της περιφέρειας, ακόμη και με το ίδιο αντικείμενο.

Οι ειδικές κατηγορίες

- Η αύξηση των βάσεων των υποψηφίων ειδικών κατηγοριών αποδίδεται στο ότι από φέτος καταργήθηκε ο περιορισμός για τους συγκεκριμένους υποψηφίους να διεκδικούν θέσεις σχολών μόνο της περιφέρειάς τους. Δηλαδή, για παράδειγμα, ένας υποψήφιος-παιδί πολύτεκνης οικογένειας από τα Ιωάννινα έως και πέρυσι μπορούσε να διεκδικήσει (ως υποψήφιος ειδικής κατηγορίας) θέσεις μόνο του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Από φέτος καταργείται ο γεωγραφικός περιορισμός. Αυτό θα οδηγήσει σε αύξηση των βάσεων εισαγωγής, καθώς θα ενισχυθεί ο ανταγωνισμός και δεν θα εμφανισθούν εξαιρετικά χαμηλές βαθμολογίες. Ενδεικτικά, πέρυσι εισήχθησαν υποψήφιοι από τις ειδικές κατηγορίες με 1.885 μόρια στη Φιλολογία Αθηνών, 2.604 μόρια στο Μαθηματικό Αθηνών, με 7.258 μόρια στην Αρχιτεκτονική ΕΜΠ.
- Στο 1ο επιστημονικό πεδίο θα παρατηρηθεί αύξηση των βάσεων

84.837

υποψήφιοι Γενικών Λυκείων διεκδικούν φέτος μία από τις 61.825 θέσεις σε ΑΕΙ.

Κάθε υποψήφιος είχε δικαίωμα να δηλώσει έως και 322 σχολές.

Πολλοί υποψήφιοι δηλώνουν μόνο σχολές με έδρα κοντά στο σπίτι τους για να αποφύγουν το κόστος της φοιτητικής μετανάστευσης.

Αναμένεται αύξηση των βάσεων εισαγωγής για τους υποψηφίους των ειδικών κατηγοριών (από τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες και με κοινωνικά κριτήρια).

Αύξηση βάσεων στις σχολές υψηλής ζήτησης του 1ου επιστημονικού πεδίου, πτωτικές τάσεις σε 2ο και 4ο, στο ίδιο επίπεδο με πέρυσι το 3ο και 5ο επιστημονικό πεδίο.

1ο επιστημονικό πεδίο

Θα παρατηρηθεί αύξηση των βάσεων έως 200 μόρια. Η Νομική Αθηνών εκτιμάται στα 18.860 μόρια και η Νομική Θεσσαλονίκης στα 18.690.

2ο και 4ο επιστημονικό πεδίο

Η πτώση θα είναι γενικευμένη. Βέβαια, θα είναι μικρότερη στις σχολές των μεγάλων αστικών κέντρων (έως 250 μόρια). Η βάση της σχολής Η/Υ του ΕΜΠ εκτιμάται στα 18.740 μόρια (18.917 μόρια πέρυσι) και των Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ στα 18.280.

3ο επιστημονικό πεδίο

Σταθερότητα προβλέπεται για τις βάσεις του 3ο επ. πεδίου, με την Ιατρική Αθηνών στα 19.100 μόρια και την Ιατρική Θεσσαλονίκης στα 18.960 μόρια.

5ο επιστημονικό πεδίο

Στα ίδια επίπεδα και οι περιζήτητες σχολές του 5ου επ. πεδίου. Το Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής του ΟΠΑ εκτιμάται στα 17.900 μόρια και το Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων ΟΠΑ στα 17.230 μόρια.

✓ Καλύτερα όλων, με τους περισσότερους αρίστους, τα πήγαν οι μαθητές από τη Λακωνία και από τη Β' Αθήνας.

✓ Η ανακοίνωση των βάσεων εισαγωγής στα ΑΕΙ θα γίνει το τρίτο δεκαήμερο του Αυγούστου.

Πού θα κινηθούν οι βάσεις στα πέντε επιστημονικά πεδία

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

(έως 200 μόρια) στις υψηλόβαθμες και μεσαίες σχολές, η οποία θα περιοριστεί ή και θα μπενδιστεί στις χαμηλόβαθμες, καθώς οι διαγωνιζόμενοι στη θεωρητική κατεύθυνση ήταν φέτος μειωμένοι κατά 2.000 σε σχέση με πέρυσι. Ο κ. Χατζηπέγας εκτιμά τη βάση της Νομικής Αθηνών στα 18.860 μόρια (18.608 πέρυσι) και της Νομικής Θεσσαλονίκης στα 18.690 μόρια (18.435).

- Στο 2ο και στο 4ο επ. πεδίο επιβεβαιώνονται οι πτωτικές τάσεις, οι οποίες είχαν διαφανεί μετά την ανακοίνωση των βαθμών και την αποτυχία σε Φυσική και Μαθηματικά. Η πτώση θα είναι μικρότερη στις σχολές των μεγάλων αστικών κέντρων (έως 250 μόρια) ενώ εντυπωσιακά χαμηλές θα είναι οι βάσεις στα ΤΕΙ. Η εκτίμηση για τη βάση της Σχολής Η/Υ του ΕΜΠ είναι στα

18.740 μόρια (18.917 μόρια πέρυσι), των Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ στα 18.280 μόρια (18.483), και των Η/Υ ΑΠΘ στα 18.130 μόρια (18.333).

- Στο 3ο επ. πεδίο, οι βάσεις θα κινηθούν στα περυσινά επίπεδα, με την Ιατρική Αθηνών να εκτιμάται στα 19.100 μόρια (19.153 πέρυσι) και της Ιατρικής Θεσσαλονίκης στα 18.960 μόρια (18.946 πέρυσι).

- Στο 5ο επ. πεδίο, αναμένεται ότι οι περιζήτητες σχολές θα διατηρηθούν στα ίδια επίπεδα με τα περυσινά. Για παράδειγμα, το Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής του ΟΠΑ εκτιμάται στα 17.900 μόρια (17.844 πέρυσι) και το Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων ΟΠΑ στα 17.230 μόρια (17.181). Εντυπωσιακά χαμηλές θα είναι οι βάσεις εισαγωγής στα περιφερειακά ΤΕΙ Διοίκησης Επιχειρήσεων και Τουριστικών Επιχειρήσεων.

Λακωνία και Β' Αθήνας πρώτευσαν στους αριστούχους

Οι **μαθητές** από τη Λακωνία και από την ακονή Β' Αθήνας «περιλαμβάνει» περιοχές από τη Νέα Ιωνία έως την Κηφισιά - πρώτευσαν φέτος στις εξετάσεις, όπως δείχνουν τα στοιχεία του υπουργείου Παιδείας που επεξεργάστηκε ο εκπαιδευτικός-ερευνητής κ. Στράτος Στρατηγόπουλος, συγκεκριμένα και στις τρεις επιστημονικές κατευθύνσεις (όπως χωρίζονται οι υποψήφιοι), η Λακωνία βρίσκεται στην πρώτη πεντάδα των περιοχών με τους περισσότερους αρίστους. Η Β' Αθήνας έχει δύο πλασαρισμένα στην πρώτη πεντάδα.

Ειδικότερα, στη θεωρητική κατεύθυνση ανά περιοχή οι αριστοίχοι κυμαίνονται από 3% (στη Δυτική Αττική) ενώ το υψηλότερο ποσοστό καταγράφηκε στη Β' Αθήνας, όπου το 15,97% των υποψηφίων της κατεύθυνσης αρίστευσαν. Την πρώτη πεντάδα συμπληρώνουν η Λακωνία (13,97%), η Ζάκυνθος (13,56%), τα Χανιά (13,17%) και η Αργολίδα (11,97%). Στη θετική κατεύθυνση η Φωκίδα ήρθε πρώτη με σημαντική διαφορά από τη δεύτερη Καρδίτσα (41,67% έναντι 33,96%), Βέβαια, από όλο

τον νομό μόνο 12 παιδιά ήταν υποψήφιοι θετικής και οι 5 αρίστευσαν δίνοντας την πρώτη θέση στη Φωκίδα. Η Καρδίτσα είχε 106 αρίστους, ενώ ακολούθησαν η Χίος (29,51%), η Πρέβεζα (28,05%) και η Λακωνία (26,37%). Στην τεχνολογική κατεύθυνση η Θεσπρωτία κέρδισε την πρώτη καθώς το 10,08% των υποψηφίων της κατεύθυνσης αρίστευσαν. Ακολούθησε η Β' Αθήνας (8,24%), η Ζάκυνθος (7,21%), η Ανατολική Αττική (7,21%), η Λέσβος (6,77%) και την πεντάδα συμπληρώνει η Λακωνία με 6,52%.

6. ΟΙ ΒΑΣΙΚΟΙ ΠΥΛΩΝΕΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΜΕΤΡΩΝ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/07/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 29/07/2012

Σελίδα: 8



Οι βασικοί πυλώνες των νέων μέτρων

Το βάρος σε συντάξεις, επιδόματα – Σε ποια σημεία έχουν εκφραστεί ισχυρές αντιρρήσεις από το ΠΑΣΟΚ και τη ΔΗΜΑΡ

Την ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΚΟΛΑΟΥ,
ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΚΩΣΙΝΗ

Οριστικοποιούνται αύριο στη σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών τα μέτρα του πακέτου των 11,6 δισ. ευρώ, για τα οποία το τελευταίο τρίμηνο διεξήχθησαν σκληρές διαπραγματεύσεις μεταξύ των επιτελείων των κομμάτων. Αποτέλεσμα των συναντήσεων ήταν η εξαιρέση από το πακέτο της κατάργησης των ποσών που έχουν απομείνει από τον 13ο και 14ο μισθό στο Δημόσιο καθώς και η αύξηση του ποσού (στα 1.400 ευρώ) πάνω από το οποίο θα γίνουν νέες μειώσεις στις συντάξεις. Ωστόσο και για το συγκεκριμένο μέτρο εκφράστηκαν έντονες αντιρρήσεις από το ΠΑΣΟΚ, καθώς η επιβολή παρακράτους 10% αφορά όλο το ποσό κι όχι μόνο στο υπερβάλλον των 1.400 ευρώ. Σε κάθε περίπτωση, το βάρος πέφτει στις παρεμβάσεις ύψους 6 δισ. ευρώ σε συντάξεις, επιδόματα και μισθούς, προσιτικά η οποία έχει προκαλέσει ισχυρές αναταράξεις και μεταβολές στο αρχικό κείμενο των 20σέλιδων προτάσεων.

Σύμφωνα με τις αρχικές προτάσεις, τουλάχιστον 1 δισ. θα προορίζονταν από την αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης ενώ περίπου 500 εκατ. ευρώ θα απέδιδαν οι καταργούμενες δώρα και επιδομάτων άδειας σε όλες τις επιχειρηματικές συντάξεις συνταξιούχων του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα. Τα υπόλοιπα επρόκειτο να προέλθουν από το πλάφόν στις συντάξεις, που υπολογιζόταν να διαμορφωθεί από 2.300 έως 2.500 ευρώ.

Τα δεδομένα αυτά φαίνεται ότι αλλάζουν σημαντικά τις τελευταίες ώρες, καθώς, όπως προαναφέρθηκε, εκ-

Τι περιλαμβάνει το αρχικό πακέτο για τα 11,6 δισ.

1. Αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης στα 65 έτη για τους παλαιούς ασφαλισμένους ή στα 67 έτη για όλους τους ασφαλισμένους
2. Μείωση κατά 10% των συντάξεων άνω των 1.400 ευρώ
3. Οροφή κύριων συντάξεων στα 2.300 ευρώ
4. Μείωση εφάπαξ Δημοσίου από τον Αύγουστο
5. Μειώσεις εφάπαξ και επικουρικών στον ιδιωτικό τομέα βάσει αναλογιστικών ελλειμμάτων
6. Πλάφόν σε όλα τα προνοιακά επιδόματα
7. Κατάργηση όλων των ειδικών μισθολογίων (όλων μισθών και ενσώπιλων δαπανών)

8. Περικοπή δεύτερης σύνταξης
9. Περικοπή δαπανών κοινωνικού τουρισμού
10. Περικοπή φοροαπαλλαγών
11. Μεγαλύτερη μείωση φαρμακευτικής δαπάνης
12. Συγχώνευση - κατάργηση ΑΕΙ-ΤΕΙ
13. Αύξηση ωρών εργασίας δασκάλων και καθηγητών
14. Ένταξη Μισθολόγιο στις ΔΕΚΟ
15. Περικοπή επιδοτήσεων στις ΔΕΚΟ
16. Μείωση πόρων ΟΤΑ
17. Μείωση επικουρησίων φορέων

18. Μείωση βουλευτικής αποζημίωσης
19. Μείωση επιδομάτων σε δικαστικούς, δημάρχους κ.λπ.
20. Εισοδηματικά κριτήρια για το πολυτεχνικό επίδομα και την ισόβια σύνταξη πολυτεχνικής μπάρας
21. Δίδακτρα στους σπώνιους φοιτητές
22. Μείωση των ενσώπιων του Δημοσίου για στέγαστρο των υπηρεσιών του
23. Μείωση των απολαβών των μέλων των υπουργικών συμβουλίου στο επίπεδο του μισθού του βουλευτή

φράζονται ισχυρές αντιρρήσεις τόσο από το ΠΑΣΟΚ (όπως προκύπτει και από τη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή ο κ. Βενιζέλος με τους κ. Φ. Σακινίδη, Χρ. Πρωτόπαπα και Γ. Κουτρουμάνη) όσο και από τη ΔΗΜΑΡ.

Κατ' αρχάς, ήδη αφαιρέθηκε το πλάφόν των 1.500 ευρώ που τίθετο ως όριο δαπάνης των Ταμείων για κάθε ασφαλισμένο. Αντικαθίσταται με

την αύξηση της εισφοράς των ασφαλισμένων (εισθηρίου) για τη νοσοκομειακή περίθαλψη από τα 5 ευρώ που είναι σήμερα στα 15 ευρώ. Η δεύτερη αλλαγή αφορά την περικοπή των 30 ευρώ από τη σύνταξη του ΟΤΑ. Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, δεν θα γίνει μείωση στις αγροτικές συντάξεις των 360 ευρώ. Ισχυρότατες ενστάσεις εκφράζονται και ως προς την πρόταση για επιβολή πλάφόν στα 2.500 ευρώ

για το σύνολο των κύριων συντάξεων, που λαμβάνει περίπου το 2% των ασφαλισμένων. Η χρήση πλάφόν στα 2.500 κρίνεται «αντισυνταγματική» και εκτιμάται ότι θα εκπέσει στα δικαστήρια εάν γίνουν προσφυγές. Αρνητική είναι η θέση του ΠΑΣΟΚ και στην αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης στο 67ο έτος της ηλικίας, καθώς θεωρείται ότι θα προκαλέσει εκρηκτικά προβλήματα στον ήδη βαλ-

λόμενο από την ύφεση ιδιωτικό τομέα.

Η οριστικοποίηση των μέτρων θα είναι επώδυνη διαδικασία και δεν αποκλείεται να κρίνει τη συνοχή της τρικομματικής κυβέρνησης. Τα μέτρα που παραμένουν στο τραπέζι είναι τα εξής:

1. Εισοδηματικά κριτήρια για την ισόβια σύνταξη της πολυτεχνικής μπάρας. Επίσης, εισοδηματικά κριτήρια τίθενται και στην καταβολή των επιδομάτων αναπηρίας.

2. Μείωση του εφάπαξ από τον προ-

βλεπόμενο από τον προ-
Τα μέτρα θα επανεξεταστούν στην αυριανή συνάντηση των τριών πολιτικών αρχηγών και, εφόσον οριστικοποιηθούν, θα γνωστοποιηθούν στους επιτελείς της τριόραξ.

σκή Αύγουστο. Στον δημόσιο τομέα θα φθάσει το 22,7% και στον ιδιωτικό τομέα θα γίνει κατ' αναλογία με τα ελλείμματα που έχει κάθε Ταμείο.

3. Μείωση του έκτακτου διδακτικού προσωπικού των ΑΕΙ. Αύξηση των ωρών διδασκαλίας του μόνιμου προσωπικού καθώς και συγχωνεύσεις και καταργήσεις τμημάτων και ιδρυμάτων. Η χρήση προβλέπεται η μείωση του αριθμού των αναπληρωτών εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης κατά 90% καθώς και η μείωση του αριθμού των αναπληρωτών εκπαιδευτικών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης κατά 90%.

4. Επιβολή διδάκτρων 200 ευρώ ανά έτος για όλους τους φοιτητές ΤΕΙ που

έχουν ξεπεράσει την κανονική διάρκεια σπουδών και 300 ευρώ ανά έτος για όλους τους φοιτητές ΑΕΙ που έχουν ξεπεράσει την κανονική διάρκεια σπουδών. Δίδακτρα ύψους 500 ευρώ προβλέπονται για όλους τους φοιτητές που φοιτούν σε μεταπτυχιακές σπουδές πρώτου επιπέδου, ανεξαρτήτως σχολής/τμήματος.

5. Μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης των δημόσιων νοσοκομείων, μέσω της αύξησης του ποσοστού χρήσης γενόσημων φαρμάκων. Προτείνεται σταδιακή επιβράδυνση αύξησης της χρήσης των γενόσημων φαρμάκων κατά 10% ετησίως, ώστε το 2014 να προσεγγίζει το 66%.

6. Αναβολή, για μετά το 2016, της πληρωμής δύο δόσεων από τα αναδρομικά των δικαστών. Από το συγκεκριμένο μέτρο θα εξοικονομηθούν 280 εκατ. ευρώ.

7. Κατάργηση φοροαπαλλαγών. Από το 2013 οι φοροασφαλιστές θα κορηντούνται με βάση εισοδηματικά, κοινωνικά και δημογραφικά κριτήρια. Εξετάζεται η πλήρης κατάργηση των φοροαπαλλαγών για εισοδήματα άνω των 40.000 ευρώ.

Όλα τα παραπάνω μέτρα θα επανεξεταστούν στην αυριανή συνάντηση του προηγουμένου Απ. Σαμαρά με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Ευ. Βενιζέλο και τον πρόεδρο της ΔΗΜΑΡ Φ. Κουβέλη. Το πακέτο των μέτρων, εφόσον οριστικοποιηθεί αύριο από τους πολιτικούς αρχηγούς, θα γνωστοποιηθεί από τον υπουργό Οικονομικών Γ. Στουρνάρα στα επιτελεία στελέχη της τριόραξ.

Σε διαφορετική περίπτωση, θα παραμείνουν και θα εκκρεμούν ερωτήματα στην Αθήνα μέχρι να ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις.

H ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ



A4



ΤΟ ΒΗΜΑ
ΚΥΡΙΑΚΗ 29 ΙΟΥΛΙΟΥ 2012

Οι αγωνίες των πολιτών, το βάρος των μέτρων και το δίλημμα μεταξύ ευρώ και δραχμής

Όταν ο Μέρκος μίλησε στον Στουρνάρα

ΤΟΥ
ΑΝΤΩΝΗ ΚΑΡΑΚΩΝΗΣ

«Αυτή η αβεβαιότητα διαρκείας δεν παλεύεται»

Σαν βραδιάζει και πέφτει της νύχτας η σγαλιά, ο Μέρκος αποκαμωμένος από τις πολλές ενασχολήσεις της ημέρας «αράζει» πάνω σε κάτι κούτσουρα στο ξύλινο μπαλκόνι του κι αγναντεύει τον φωτισμένο κάμπο. Από εκεί, από το Παλιόκωρι, την άλλοτε Κουτσουφλιανή, έναν μικρό οικισμό λίγο κάτω από την κορφή του Βερμίου, κανά δυο-τρία χιλιόμετρα από Τρία-Πέντε Πηγάδια, σε ένα ξέφρωτο ενός παρθένου δάσους από οξές και σφενδάμους, μπορεί να βλέπει τον κάμπο των Γιαννιτών και στο βάθος τα φώτα της πολυβόρας Σαλονίκης. Απολαμβάνει τέτοιες ώρες, κατά τη συνήθειά του, ένα ποτήρι αρωματικό ξινόμαυρο, ανακατεμένο με τοπικές ποικιλίες, το οποίο θεωρεί ανώτερο από τα καλύτερα γαλλικά κρασιά και προσπαθεί να ξεπεράσει τις πολλές αγωνίες που τον καταδιώκουν.

Πριν από τρία χρόνια μετοίκησε εκεί με τη σύζυγό του Μαρία, μια εκλεπτυσμένη βασολόγο που αγαπά παθολογικά τη φύση, αφού ολοκλήρωσε με απέλπειτους κόπους, άπειρες προσωπικές θυσίες, πολύ μεράκι και κάμποσα δακτικά μια μικρή ξεχωριστή ξενοδοχειακή μονάδα από αυτόνομες ξύλινες κατοικίες, απόλυτα συμβατή με το περιβάλλον. Τα δύο πρώτα χρόνια ο «Σφενδάμος» δεν ένωσε την κρίση. Η μονάδα απέδιδε τον χειμώνα, αλλά και τα καλοκαίρια δεν έμειναν παρανοημένοι. Είναι οι ίδιοι αφοσιωμένοι στη δουλειά τους, τα περισσότερα αγαθά είναι δικά τους, η Μαρία μαγειρεύει, φτιάχνει από μαρμελάδες και λικέρ μέχρι ζυμαρικά και γλυκά του κουταλιού, εκείνος φροντίζει την πελατεία, τα οικόσημα, τον κήπο, τα δύο αλόγα του και μαζί μια αταίριαστη παρέα σκύλων, που συναποτελούν δυο-τρία λαγονικά και ένα θέρορας δυσκίνητος του Αγίου Βερνάρδου.

Φέτος όμως ο Μέρκος είναι εμφανώς ανήσυχος. Η ημερία του δάσους και το αγνό του κάμπο δεν επαρκούν να αποδιώξουν τις αγωνίες και τις πολλές φοβίες

που τον καταδιώκουν. Οι παρατηρητές λιγοστοί, τα έσοδα περιορισμένα, οι τράπεζες πιεστικές, οι φόροι δυσβάσταχτοι, όλοι βιώνουν μια ιδιότυπη κατάσταση ανασφάλειας, αναστολής και αναμονής. Σχεδιάζει να επεκτείνει τη μονάδα, να τη βελτιώσει, να την ενισχύσει, αλλά δεν το επιχειρεί. Αλλιώς δεν υπάρχουν πόροι – ο διευθυντής της τράπεζας του το έκοψε από την αρχή, παρ' ότι καλοπληρωτής – και, το κυριότερο, σε αυτό το περιβάλλον ανασφάλειας πώς να πάρει ρίσκο.

«Όλα τα αντέχουμε, αλλά αυτή η αβεβαιότητα διαρκείας δεν παλεύεται» λέει και ξαναλέει. «Να τελειώνουμε επιτέλους» θα μείνουμε ή δεν θα μείνουμε στο ευρώ, αν είναι να πάμε στη δραχμή ας πάμε μια ώρα αρχύτερα, αλλά να ξέρουμε πως θα δουλέψουμε, πως θα κινηθούμε, δεν μπορούμε να ζούμε μονίμως με τον φόβο» προσθέτει. «Εμείς εδώ στη Νάουσα – συνεχίζει – την κρίση τη βιώσαμε μόνοι μας το 2001, όταν μετά το κραχ του Χρηματοπιστηρίου έκλεισαν μαζικά τα εργοστάσια και ο κόσμος βρέθηκε στην ανεργία, αλλά δεν πτοηθήκαμε, συνεχίσαμε. Κι εγώ έμεινα χωρίς δουλειά, όμως πάλεψα, δεν με πήρε ούτε μία μέρα από κάτω, βρήκα διέξοδο στο βουνό. Οι περισσότεροι μετακινήθηκαν, άλλαξαν δραστηριότητα, η αγροτική παραγωγή τριπλασιάστηκε, οι σπαρμένες, τα αγέλια αναγεννήθηκαν, έχουμε πάνω από είκοσι επισκέψιμα οινόπνευμα στην περιοχή, ο κόσμος άλλαξε, πήρε πρωτοβουλίες, αλλά υπήρχε ένα σταθερό περιβάλλον που τώρα έχει χαθεί».

«Αυτή είναι αρρωστημένη κατάσταση, πρέπει να λήξει το ταχύτερο» επέμεινε ο Μέρκος. «Τες τους εκεί στην Αθήνα να λήξει η εκκρεμότητα, εδώ έχουμε κοιλοίτρα παραγωγής και δημιουργίας, δεν αντέχουμε ούτε μέρα καθηλωμένοι κι άπραγοι» κατέληξε, πίνοντας την τελευταία γουλιά του απολαυστικού ξινόμαυρου, πριν καθληνχίσει και πάει για ύπνο.

«Η παίρνουμε τα μέτρα ή χάνουμε το ευρώ»

Τις ίδιες μέρες και νύχτες στην πινηρή από τη ζέση και την υγρασία Αθήνα ο υπουργός Οικονομικών κ. Γιάννης Στουρνάρας δεν είχε ύπνο για περίπου τους αυτούς λόγους. Η τρόικα είχε εγκατασταθεί για τα καλά στην πρωτεύουσα, ο Μπαρόζο επίσης είχε καταφθάσει προκειμένου να θέσει επί τούτου τα δίλημματα στην τρικομματική κυβέρνηση Σαμαρά, η εξίσωση των μέτρων που εκλήθη να λύσει δεν βγαίνει χωρίς πολιτικό κόστος και το ερώτημα «ευρώ ή δραχμή» δεν απαντάται χωρίς πόνο και δάκρυα.

«Ένα να κοιμηθώ τέσσερις μέρες, με δύο ώρες ύπνο το εικοσιτετράωρο τη βγάζω» εξομολογείται στους συνομιλητές του. «Αν δεν ήμουν επίμονος κολυμβητής και σε καλή φυσική κατάσταση, θα είχα καταρρεύσει αυτές τις μέρες με τόσο άγχος και τόση κούραση» δηλώνει χαρακτηριστικά. «Δυστυχώς δεν υπάρχουν εύκολες λύσεις» προσθέτει και εξηγεί ότι «τα μηνύματα που λαμβάνουμε από παντού, από την Ευρώπη, από τις τράπεζες και από τις αγορές, δεν αφήνουν πολλά περιθώρια επιλογών».

Για τον κ. Στουρνάρα το δίλημμα είναι καθαρό και σαφές: «Η παίρνουμε τα μέτρα ή χάνουμε το ευρώ» λέει χωρίς περιστροφές. Για να διευκρινίσει περιγράφοντας την ουσία του προβλήματος ότι «με τις συντάξεις, τα κοινωνικά επιδόματα και τους μισθούς να αποτελούν το 60% των πρωτογενών δαπανών του κράτους δεν επιτυγχάνεται περιστολή και έλεγχος των ελλειμμάτων χωρίς επέμβαση σ' αυτή τη ζώνη». Και εξηγεί ότι «δεν έχουμε άπειρες δυνατότητες μείωσης των λειτουργικών δαπανών, γιατί οφείλουμε να εξασφαλίσουμε την εύρυθμη λειτουργία των σχολείων, των νοσοκομείων, της Αστυνομίας, του στρατηγματος και του κράτους γενικότερα». Οπότε η επέμβαση στο σκέλος των συντάξεων, των κοινωνικών επιδομάτων και των μισθών στο Δημόσιο θα πρέπει να θεωρείται δεδομένη. Μόνο που, όπως λέει ο υπουργός Οικονομικών, «θα προσπαθήσουμε να μην

είναι οριζόντια αλλά συνδυασμένη, χρησιμοποιώντας εισοδηματικά κριτήρια, θέτοντας οροφές στο ύψος των συντάξεων, κύριων και επικουρικών, και γενικότερα εισερχόμενοι στα βαθιά των ρυθμίσεων που κατά καιρούς έχουν θεσπιστεί».

Όπως και να έχει, πάντως, οι περικοπές είναι περικοπές, οι εισοδηματικές απώλειες δεν θα είναι μικρές και κατά τα φαινόμενα θα προσεγγίζουν τα 3,5 δισ. ευρώ για τις συντάξεις και το 1 δισ. ευρώ για τους μισθούς, ενώ τα υπόλοιπα μέχρι τα 11,5 δισ. ευρώ από την περιστολή των λειτουργικών δαπανών χρησιμοποιώντας διάφορα εργαλεία, ως και την απόδοση εργασιών στον ιδιωτικό τομέα. Ηδη την περασμένη Πέμπτη ο υπουργός Οικονομικών παρουσίασε στον πρωθυπουργό κ. Αντώνη Σαμαρά και στους δύο πολιτικούς αρχηγούς που στηρίζουν την κυβέρνηση τους κκ. Ευ. Βενιζέλο και Φ. Κουβέλη, έναν μακρό κατάλογο μέτρων, ορισμένα εκ των οποίων εκρήβησαν πολύ σκληρά και πολιτικά μη διαχειρίσιμα. Αποφασίστηκε έτσι να ακολουθηθεί τη Δευτέρα νέα συνάντηση των τριών πολιτικών αρχηγών στην οποία θα παρουσιαστούν και θα αξιολογηθούν εναλλακτικά σενάρια μείωσης των δημοσίων δαπανών.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, ο κ. Στουρνάρας ξεκαθαρίζει ότι η επιλογή των μέτρων θα είναι δύσκολη και το πολιτικό κόστος δεδομένο. Ωστόσο επιμένει ότι δεν υπάρχουν εύκολες λύσεις και ότι το δίλημμα έχει μόνο μια απάντηση. Πιστεύει βαθιά ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να αποχωρήσει το ευρώ, το κόστος θα είναι δυσθεώρητο και το σοκ ακόμη μεγαλύτερο. Γι' αυτό πιστεύει ότι τη Δευτέρα θα υπάρξει συμφωνία. Το ζήτημα βεβαίως και το ερώτημα που εκ των πραγμάτων τίθεται είναι αν έτσι όντως θα λυθεί και το πρόβλημα. Αν μετά και τα νέα μέτρα η ελληνική οικονομία θα επιστρέψει έστω φτωχότερη σε ασφαλέστερη λιμνί ή θα συνεχίσει να πλέει σε τρικυμωμένα κύματα απειλούμενη με βύθη ανά πάσα στιγμή.



A6

ΑΣΦΥΞΙΑ

ΤΟ ΒΗΜΑ
ΚΥΡΙΑΚΗ 29 ΙΟΥΛΙΟΥ 2012

Οι δανειστές απαιτούν επιτακτικά να γίνουν πράξεις μέτρα τα οποία θα δοκιμάσουν την κοινωνική συνοχή

Παζάρι-θρίλερ για τη μεγάλη σφαγή

Στενεύουν τα περιθώρια και οι τρεις αρχηγοί βρισκονται ενώπιον σκληρών αποφάσεων για μισθούς, συντάξεις και επιδόματα

Ενώπιον ακόμη ενός ωμού εκβιασμού από τους εταίρους, ενδεχομένως του τελευταίου, βρίσκεται η ελληνική κυβέρνηση. Η σύμπραξη της ΝΔ, του ΠαΣοΚ και της ΔΗΜΑΡ δεν επέφερε αλλαγή του κλίματος, ούτε συνοδεύθηκε από μια, μικρή έστω, πρόικα. Αντίθετα, οι πολιτικοί αρχηγοί πιέζονται να διαλέξουν από μια βεντάλια οδυνηρών μέτρων ή να κουνήσουν το μαντίλι στο ευρώ. Η συνεχίζουσα ζήτηση διεθνώς για επικείμενη έξοδο της Ελλάδας από την ευρωζώνη καταστρέφει την ψυχολογία στην οικονομική

ζωή αλλά και κάθε επενδυτική προοπτική. Επιπλέον, το νέο πακέτο μέτρων δεν απειλεί μόνο το εισόδημα των νοικοκυριών, αλλά και τη συνοχή του κυβερνητικού σχήματος, γι' αυτό και τα κομματικά επιτελεία επεξεργάζονται πυρετώδως εναλλακτικές λύσεις και σενάρια. Οι οριστικές αποφάσεις όμως αναμένεται να ληφθούν αύριο, Δευτέρα, σε νέα συνάντηση του πρωθυπουργού κ. Αντ. Σαμαρά με τον πρόεδρο του ΠαΣοΚ κ. Ευ. Βενιζέλο και της ΔΗΜΑΡ κ. Φ. Κουβέλη.

Το «γράψε - σβήσε» στο πακέτο των μέτρων φαίνεται ότι θα οδηγήσει σε δικαιότερη κατανομή των βαρών, όσο τουλάχιστον επιτρέπουν τα στενά δημοσονομικά περιθώρια, καθώς περίπου το 60% των δαπανών του προϋπολογισμού αφορά μισθούς, συντάξεις και επιδόματα. Για τον λόγο αυτόν η επιμήκυνση του προγράμματος κατά δύο έτη, ως το 2016, αναδεικνύεται λυδία λίθος της διαπραγμάτευσης.

Το αίτημα της επιμήκυνσης τέθηκε ανεπισημάτως από τον πρωθυπουργό κ. Αντ. Σαμαρά στις συζητήσεις που έγιναν στο Μέγαρο Μαξίμου, αλλά και με πιο έντονο τρόπο από τον πρόεδρο του ΠαΣοΚ κ. Ευ. Βενιζέλο στη συνάντησή που είχε με την τρούκα. Ο πρόεδρος της ΔΗΜΑΡ κ. Φ. Κουβέλης δεν ανταποκρίθηκε στο αίτημα για συνάντηση με τους εκπροσώπους των δανειστών μας. Μολονότι πρόκειται για το μείζον θέμα της διαπραγμάτευσης, φαίνεται

συμμετοχικά για να τους εξηγήσει ότι αυτό το άγριο πακέτο μέτρων δεν είναι πολιτικά υπερασπίσιμο.

Τα μηνύματα όμως που δέχθηκε ο Πρωθυπουργός δεν αφήνουν περιθώρια παρερμηνειών: Ο πρόεδρος της Κομισιόν κ. Ζοζέ Μπαρόζο παρότρυνε τον κ. Σαμαρά να βιαστεί να δείξει αποτελέσματα. «Τα λόγια πλέον δεν αρκούν» δήλωσε. Ο αμερικανός βοηθός υπουργός Εξωτερικών Φίλιπ Γκόρντον, ο οποίος συναντήθηκε την Παρασκευή με τον υπουργό Εξωτερικών κ. Δ. Αβραμόπουλο, τον κ. Βενιζέλο και τον κ. Κουβέλη, ξεκαθάρισε ότι το αίτημα για επιμήκυνση είναι πρόωρο και ότι χρειάζεται προηγουμένως πρόοδος στον τομέα των μεταρρυθμίσεων.

Ακόμη και το υπουργείο Οικονομικών προσθέτει τη δική του ζοφερή ψηφίδα στη συνολική εικόνα: «Θα απαιτηθούν μήνες χειροπιαστών αποτελεσμάτων προτού μπορέσουμε να υποβάλουμε το αίτημα της επιμήκυνσης» λένε ανώτατα στελέχη του. Και η ΔΗΜΑΡ εκμύησε ότι πρώτα πρέπει να εξειδικευθεί η πρόταση της ελληνικής κυβέρνησης για το πακέτο των μέτρων και έπειτα να ξεκινήσει η διαπραγμάτευση για τον χρόνο εφαρμογής τους. Το ΠαΣοΚ ωστόσο διατηρεί μια άλλη άποψη.

Προτάσεις Βενιζέλου

Στη συνάντησή του με τους επικεφαλής της τρούκας ο κ. Βενιζέλος επισήμανε με έμφαση την ανάγκη να παραταθεί η περίοδος δημοσονομικής προσαρμογής ως το τέλος του 2016, ώστε η μετάβαση από τα δημοσονομικά ελλείμματα σε προλογική πλεονάσματα να επιτευχθεί με ομαλό τρόπο, χωρίς να αναπροσδιορείται η ύφεση. Ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ πρότεινε συγκεκριμένα να υπάρξουν δύο φάσεις προοδισμού των μέτρων: μία για το 2013-2014, με μέτρα άμεσης εφαρμογής, και μία δεύτερη για το 2015-2016, με προοδισμένα ποσά αλλά όχι συγκεκριμένα μέτρα, τα οποία θα αποφασιστούν στο πλαίσιο ενός επικαιροποιημένου μεσοπρόθεσμου προγράμματος δημοσονομικής προσαρμογής.

«Δεν υπάρχουν οι πολιτικές και κοινωνικές αντοχές για να εφαρμοστούν σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα ένα τέτοιο σκληρό πακέτο μέτρων» φέρεται να είπε ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ. Οι επικεφαλής της τρούκας εμφανίστηκαν



«ΤΑ ΛΟΓΙΑ πλέον δεν αρκούν» είναι το μήνυμα που έλαβε ο κ. Αντ. Σαμαράς (αριστερά) στη συνάντησή του με τον κ. Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο

«Economist» Η Ελλάδα στα σχοινιά

«Η Ελλάδα έχει μόνο δύο εβδομάδες για να πείσει τους δανειστές της ότι μπορεί να επαναφέρει σε τροχιά τις οικονομικές μεταρρυθμίσεις» αναφέρει χαρακτηριστικά σε άρθρο του βρετανικού «Economist». Αν τα νέα σχέδια της Αθήνας να δρομολογήσει περικοπές δαπανών ύψους 14,5 δισ. ευρώ την ερχόμενη διετία κριθούν μη ρεαλιστικά, η επόμενη δόση των 31,2 δισ. ευρώ δεν θα εκταμιευθεί, σηματοδότης το περιοδικό. Σε αυτή την περίπτωση, δεν θα είναι δυνατή η ανακεφαλαίωση των μεγάλων τραπεζών, οπότε ελλείψει πιστώσεων η ελληνική οικονομία θα συρρικνωθεί. Το αποτέλεσμα θα είναι να «παγώσουν» μισθοί και συντάξεις, και τότε η έξοδος της χώρας από το ευρώ θα είναι θέμα μερικών εβδομάδων, σημειώνει ο «Economist».

Επίσης, σύμφωνα με τον αρθρογράφο, αυτό για το οποίο ανησυχούν οι Έλληνες είναι το ενδεχόμενο οι αγορές να «επιτεθούν» στην Ισπανία και στην Ιταλία, κάτι που ενδέχεται να οδηγήσει τους ευρωπαϊκούς εταίρους στην απόφαση να θυσιάσουν την Ελλάδα στον βωμό της διάσωσης της ευρωζώνης.

ΔΥΟ ΦΑΣΕΙΣ προοδισμού των μέτρων πρότεινε ο κ. Ευ. Βενιζέλος: μία για το 2013-2014, με μέτρα άμεσης εφαρμογής, και μία δεύτερη για το 2015-2016, με προοδισμένα ποσά αλλά όχι συγκεκριμένα μέτρα



καν να κατανοούν την κατάσταση που διαμορφώνεται στην Ελλάδα - «μας προβληματίζει και εμάς» μεταδίδεται ότι απάντησαν. Επανάλαβαν όμως ότι δεν έχουν εντολή να διαπραγματευτούν για τέτοια ζητήματα και πρόσθεσαν ότι δεν θα μπορούσαν να εισηγηθούν χρονική επιμήκυνση των μέτρων, η οποία συνεπάγεται επιπλέον χρηματοδότηση για την Ελλάδα, αν η κυβέρνηση δεν αναλάβει την ευθύνη υλοποίησης του προγράμματος.

Ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ ζήτησε να συμβαδίσει χρονικά η αξιολόγηση του προγράμματος με τις επαφές που οργανώνει η ελληνική κυβέρνηση με τις ηγεσίες άλλων κρατών της ευρωζώνης, οι οποίες αναμένουν την έκθεση της τρούκας για να τοποθετηθούν. Οι κκ. Πόουλ Τόμσον, Ματίας Μορς και Κλάους Μαϊούχ απάντησαν ότι πρόθεση τους είναι να υποβάλουν την έκθεσή τους στο τέλος Σεπτεμβρίου προκειμένου να δοθεί το περιθώριο στην Ελλάδα να παρουσιάσει το τελικό πακέτο των αποφάσεών της.

Σύμπλευση

Το ΠαΣοΚ και η ΔΗΜΑΡ, που βρίσκονται πιο κοντά από κάθε άλλη φορά, απέρριψαν σειρά μέτρων όπως οι περικοπές στις συντάξεις, στα δώρα και σε κοινωνικές παροχές, η αύξηση κατά δύο έτη του ορίου συνταξιοδό-

τησης, το πλαφόν στα νοσήλια κ.ά. «Τώρα αναλαμβάνονται οι δύο εταίροι μας ότι τα μέτρα που πήραμε τον Φεβρουάριο ήταν άσση μπροστά σε αυτά που συζητούμε τώρα» σχολιάζουν πηγές της Δημοκρατίας. Προσέθετο επίσης ότι το σημαντικό είναι να διαμορφωθεί ένα συνολικό σενάριο για την πορεία της οικονομίας και ότι «ο Σαμαράς και ο Κουβέλης έχουν αίτηση των κινδύνων και του πλαισίου που οφείλουμε να διαμορφώσουμε».

Στα μάτια των ξένων η πολιτική ηγεσία της χώρας εμφανίζεται αδύναμη και η νέα κυβέρνηση καλύτερη των περιστάσεων. «Ο ένας παριστάνει τον κουφό, ο άλλος τον οργανισμό και ο τρίτος τον εθνικό διαπραγματευτή» σχολιάζει ξένος παράγοντας για τους πολιτικούς αρχηγούς σε έλληνα συνομιλητή του. «Η Ελλάδα σε μια τόσο κρίσιμη περίοδο αποσιωπάει απ' όλα τα κέντρα των αποφάσεων και αυτό λέει πολλά» προσθέτει η ίδια πηγή. Στη συνδεδασμένη της Πολιτικής Γραμματείας του ΠαΣοΚ ο κ. Π. Ευθυμίου επανέλαβε την πρόταση του να συμμετάσχουν στην κυβέρνηση ως αντιπρόεδροι οι κκ. Βενιζέλος και Κουβέλης («ως τον Οκτώβριο, προτού μια προλάβουν οι εξελίξεις» φέρεται να είπε), προκειμένου να ενισχυθεί η αίσθηση της δευτερευσης των κομμάτων στην προσπάθεια αντιμετώπισης της κρίσης.

«Ο ένας παριστάνει τον κουφό, ο άλλος τον οργανισμό και ο τρίτος τον εθνικό διαπραγματευτή» σχολίαζε ξένος παράγοντας για τους πολιτικούς αρχηγούς σε έλληνα συνομιλητή του

«Ο ένας παριστάνει τον κουφό, ο άλλος τον οργανισμό και ο τρίτος τον εθνικό διαπραγματευτή» σχολίαζε ξένος παράγοντας για τους πολιτικούς αρχηγούς σε έλληνα συνομιλητή του

Αργεί η επιμήκυνση

Πηγές από το Μέγαρο Μαξίμου διακρίνουν ότι αυτή τη στιγμή δεν μπορεί να τεθεί επίσημος θέμα επιμήκυνσης του προγράμματος, δεδομένης της κατάστασης που επικρατεί στην Ευρώπη, προτού η κυβέρνηση δώσει δείγματα γραφής. Μετά τη συνάντηση του Πρωθυπουργού με την τρούκα ο κυβερνητικός εκπρόσωπος κ. Σ. Κεδικόπουλος δήλωσε ότι εξετάστηκε η πορεία της οικονομίας και οι πρωτοβουλίες που πρέπει να αναληφθούν ώστε το πρόγραμμα να επανέλθει σε οσιώτη τροχιά. Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Σαμαράς επισήμανε στους συνομιλητές του την κατάσταση της ελληνικής κοινωνίας και τις λεπτές ισορροπίες που διέπουν την κυβέρνηση



ΤΟ ΒΗΜΑ
ΚΥΡΙΑΚΗ 29 ΙΟΥΛΙΟΥ 2012

ΑΣΦΥΞΙΑ

A7

Η κυβέρνηση «κόπηκε» ήδη στα προφορικά από την τρώικα. «Το πρόγραμμα έχει πέσει τόσο έξω που δεν νοείται αξιολόγηση αυτή τη στιγμή» λένε στο «Βήμα» πηγές των Βρυ-

ξελλών. Η τριμερής αποχωρεί αφήνοντας τηλεσίγαφο στον υπουργό Οικονομικών κ. Γιάννη Στουρνάρα: να βρεθούν τα μέτρα ύψους 11,5 δισ. ευρώ για τη δίετη 2013-

2014, να εφαρμοστούν τα μέτρα 3 δισ. ευρώ για εφέτος και όσα ακόμη χρειαστούν για να τηρηθεί ο στόχος για τη μείωση του ελλείμματος.

Εκρνε επανεξεταστέα την κυβέρνηρη και θα επιστρέψει δριμύτερη με την έκθεσή της τον Σεπτέμβριο

Σαρωτικά τα μέτρα που απαιτεί η τρώικα

Αιματηρή στενωπός με «καρότο» την επιμήκυνση και το νέο «κούρεμα» του χρέους

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΑΡΓΥΡΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ

Ο επικεφαλής της τρώικας κκ. Πόουλ Τόμσεν (ΔΝΤ), Μάτιος Μορς (ΕΕ) και Κλάους Μαζούχ (ΕΚΤ) αναχωρούν μέσα στην εβδομάδα. Θα επιστρέψουν τον Σεπτέμβριο μόνο αν η Ελλάδα «κάνει τα μαθήματά της» με τρόπο πειστικό με στόχο να ολοκληρωθούν τη γραπτή αξιολόγηση ως το τέλος Σεπτεμβρίου.

Στο βάθος του τούνελ η κυβέρνηση προσβλέπει ότι το ατζιά της για επιμήκυνση του χρόνου δημοσιονομικής προσαρμογής θα σιναντίσει εύκολα όσα το φθινόπωρο. Παράλληλα ελπίζει σε νέο «κούρεμα» του χρέους που

βρίσκει στα χέρια της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και των κεντρικών τραπεζών των κρατών-μελών της ευρωζώνης (το λεγόμενο OSI, η συμμετοχή του επίσημου τομέα) και φτάνει τα 70 δισ. ευρώ.

«Παλεύουμε για να σωθεί η χώρα και να παραμείνει στο ευρώ» λέει στο «Βήμα» ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Οικονομικών κ. Γ. Μέργος. Ο ίδιος εκμιά ότι τελικώς δεν θα υπάρξουν οριζόντιες περικοπές και ότι θα επιτευχθεί «σύμμετρη κατανομή των βαρών».

Η τήρηση της δέσμευσης για τη μη επιβολή οριζόντιων περικοπών αυτή τη στιγμή φαντάζει αδύνατη, ενώ τα νέα μέτρα για το 2012, τα οποία επισή-

μως αποκλείονται, θα επιβληθούν υπό τον μανδύα των μέτρων της περιόδου 2013-2014 τα οποία... θα εφαρμοστούν νεώριτερα.

Η σκέψη του κ. Στουρνάρα είναι πολλά από αυτά τα μέτρα να εφαρμοστούν από εφέτος, τους τέσσερις μήνες του φθινοπώρου, ώστε να κλείσει η τρώικα άνω των 2 δισ. ευρώ που εκτιμάται ότι θα υπάρξει στον προϋπολογισμό. Η λίστα που παρουσιάστηκε στους πολιτικούς αρχηγούς περιλαμβάνει σκληρές οριζόντιες περικοπές. Μέτρα άνω του 1,5 δισ. ευρώ επιστράφηκαν στο οικονομικό επιτελείο από τους πολιτικούς αρχηγούς με την εντολή να βρεθούν ισοδύναμα ή να τροποποιηθούν ως τη Δευτέρα.



Η ΤΡΩΙΚΑ απαιτεί να βρεθούν π.5 δισ. ευρώ για τη δίετη 2013-14.

Στόχος η μείωση των δαπανών του κράτους κατά 11,6 δισ. ευρώ από το 2013

Ψαλίδι σε επικουρικές και επιδόματα

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΝΤΙΝΟΣ ΣΙΔΩΠΟΛΟΥ

Σφίγγει ο κλοιός γύρω από συνταξιούχους, τρίτεκνους, πολύτεκνους και άλλες κατηγορίες πολιτών με τα μέτρα που σχεδιάζει η κυβέρνηση σε συνεργασία με την τρώικα για τη μείωση των δαπανών του κράτους κατά 11,6 δισ. ευρώ από το 2013. Στο δεύτερο μνημόνιο υπάρχει σαφής «προειδοποίηση» για το τι θα συμβεί το επόμενο διάστημα στους συνταξιούχους, μόνο που η «προσαρμογή» - μείωση των συντάξεων αναφέρεται ως αντιστάθμισμα για τη μείωση των εσοχών κοινωνικής ασφάλισης

για τους εργοδότες στο ΙΚΑ κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες. Αυτή τη στιγμή η μείωση των συντάξεων που συζητείται δεν σχετίζεται με τη μείωση των εργοδοτικών εισοχών.

Τα μεγάλα «θύματα» των νέων περικοπών θα είναι οι συνταξιούχοι που λαμβάνουν εκτός από κύρια και επικουρική σύνταξη, ενώ για πρώτη φορά, σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, θα τεθεί θέμα γενναίας μείωσης των συντάξεων και για εκείνους που έχουν βγει στη σύνταξη με 15ετία σε ηλικία κάτω των 50 ή 55 ετών.

Η πρόταση για περικοπή της 13ης και της 14ης επικουρικής σύνταξης είναι σχεδόν βέβαιον ότι θα

εφαρμοστεί, ενώ πολύ μεγάλες είναι οι πιθανότητες για τη σταδιακή αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης στο 67ο έτος από τα 65 έτη που ισχύει σήμερα.

Κατά περίπου 9% θα υποστούν μείωση και οι συντάξεις του ΟΓΑ που βρίσκονται ήδη πάρα πολύ χαμηλά (360 ευρώ). Μία από τις προτάσεις είναι να κοπούν κατά 30 ευρώ και να διαμορφωθούν στο επίπεδο των 330 ευρώ.

Σκληρό θα είναι το μέτρο της οριζόντιας μείωσης των συντάξεων άνω των 1.400 ευρώ κατά 10%, ενώ πολύ χαμηλά θα τεθούν τα εισοδηματικά κριτήρια για τη χορήγηση προνοιακών και άλλων επιδομά-

των (τρίτεκνων και πολύτεκνικά).

Σε ό,τι αφορά την πρόταση να μην ξεπερνά τα 2.300 ευρώ το άθροισμα δύο κύριων συντάξεων ή μιας κύριας και μιας επικουρικής, αρμόδιοι παράγοντες σημειώνουν ότι αυτό ουσιαστικά θα οδηγήσει τα καθαρά ποσά που θα λαμβάνει στην τσέπη ο συνταξιούχος να μην ξεπερνούν συνολικά τα 1.500 ευρώ.

Η τρώικα ζήτησε να υπάρξει ανταποδοτικότητα σε όλες τις συντάξεις που έχουν δοθεί ως σήμερα με 15ετή εργασία. Το επείγον της τρώικας είναι ότι κάποιος που βγήκε σε σύνταξη στα 50 με 15 χρόνια εργασία δεν μπορεί να παίρνει την ίδια σύνταξη ως τα 78 έτη που είναι το προσδοκώμενο όριο διαβίωσης. Αυτό που προτείνει να εφαρμοστεί είναι να βρεθεί πόσες εισοφορές έχει καταβάλει τα προηγούμενα χρόνια, πόση είναι η σύνταξη που λαμβάνει σήμερα και να γίνουν στη συνέχεια σημαντικές μειώσεις ώστε να ισοσκελιστούν κατά κάποιον τρόπο οι εισοφορές που έχουν καταβληθεί με το συνολικό ύψος της σύνταξης για τα επόμενα χρόνια.

Από μηδενική βάση θα εξεταστούν και όλα τα προνοιακά επιδόματα καθώς από το 2001 ως το 2010 οι κοινωνικές μεταβιβάσεις, όπως λέγονται τα διάφορα επιδόματα που λαμβάνουν εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες, ξεπέρασαν σε αξία τα 162 δισ. ευρώ. Δεν συζητείται προς το παρόν αλλαγή στο επίδομα ανεργίας, που ήδη έχει μειωθεί σημαντικά (360 ευρώ), ούτε στο ΕΚΑΣ.

Τα σχέδια

- Πλήρης κατάργηση 13ου-14ου μισθού στο Δημόσιο
- Πλαφόν 1.500 ευρώ στην επίσημη δαπάνη ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης που θα αναγνωρίζεται ανά ασφαλισμένο
- Επέκταση του ενιαίου μισθολογίου στις ΔΕΚΟ
- Κλείσιμο και συγχώνευση οργανισμών και νοσοκομείων
- Συγχώνευση ΑΕΙ και ΤΕΙ
- Διδακτρα στους αιώνιους φοιτητές
- Περικοπές ειδικών μισθολογίων (εξαιρούνται οι ένστολοι)
- Μία πρόκληση για κάθε δέκα αποχωρήσεις στο Δημόσιο

Οι προτάσεις

- Περικοπή της 13ης και της 14ης επικουρικής σύνταξης
- Σταδιακή αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης στο 67ο έτος
- Οριζόντια μείωση των συντάξεων άνω των 1.400 ευρώ κατά 10%

Νέος «Καλλικράτης»

Το σχέδιο «Αθηνά» για ΑΕΙ - ΤΕΙ

Σαρωτικό «Καλλικράτης» σε Πανεπιστήμια και ΤΕΙ ώστε να αντιμετωπιστούν τα φαινόμενα αλληλοκαλυπτόμενων επιστημονικών αντικειμένων αλλά και στο πλαίσιο των περικοπών για την εξεύρεση του πακέτου των 11,5 δισ. ευρώ σχεδιάζει η κυβέρνηση. Εισα, από την επόμενη εβδομάδα ξεκινούν οι διαδικασίες ώστε τάχιστα να διαμορφωθεί ο νέος χάρτης της Ανώτατης Εκπαίδευσης.

Στην ανώτατη εκπαίδευση λειτουργούν σήμερα 499 τμήματα, εκτός των Στρατιωτικών Σχολών. Από αυτά τα 286 ανήκουν σε ΑΕΙ και τα 213 σε ΤΕΙ. Τη δεκαετία 1999-2009, περίοδο ροής κοινοτικών κονδυλίων, ιδρύθηκαν περίπου 100 νέα τμήματα. Σήμερα 24 ΑΕΙ εκτείνονται σε 36 πόλεις και 16 ΤΕΙ σε 40 πόλεις και

κομπούλες. Όσα εδρεύουν σε Αττική, Πάτρα, Ιωάννινα, Κέρκυρα και Χαλιά έχουν τη «βάση» τους σε μία πόλη, ενώ τα υπόλοιπα εκτείνονται σε δύο ως έξι πόλεις. Στα περισσότερα συχνά οι πτυχιστικοί αποπελούν το 30% των εγγεγραμμένων - οι υπόλοιποι δεν φτάνουν στο πτυχίο.

Το σχέδιο «Αθηνά» του υπουργείου Παιδείας προβλέπει με την έναρξη της νέας ακαδημαϊκής χρονιάς τη συρρίκνωση κατά 30% τουλάχιστον των τμημάτων βάσει ειδικής μελέτης που θα συνταχθεί άμεσα από την Αρχή Διασφάλισης της λειτουργίας της Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΑΔΠΤ).

ΜΑΡΝΥ ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΟΥ